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  851 رقم الجلسة  محضر  

 م). ǫٔ 2024ˊريل 24هـ (5144 شوال 15 اҡٔربعاء : التاريخ
  الس̑يد راش̑يد الطالبي العلمي رئ̿س مجلس النواب؛  الرئاسة:

  والس̑يد النعم م̀ارة، رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن. 
ابتداء من السا̊ة الرابعة وا߱ق̀قة   ،ساعتان وǫٔربعة وعشرون دق̀قة  :التوق̀ت

 الخامسة بعد الزوال. 
مشتركة    : اҡٔعمالˡدول   الحكومة  لتقديم  ˡلسة  رئ̿س  الس̑يد  ǫٔمام  عرض 
لية لعملبرلمان ال   . 2024-2021 الحكومة ̥لحصيߧ المر˨

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  :الس̑يد راش̑يد الطالبي العلمي رئ̿س مجلس النواب، رئ̿س الجلسة 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 البرلمانيون المحترمون، الس̑يدات والسادة 
من ا߱س̑تور، يعرض الس̑يد    101طبقا ҡٔحكام الفقرة اҡٔولى من الفصل  

ˊرسم نصف  الحكومة،  لعمل  لية  المر˨ بمبادرة م̲ه، الحصيߧ  الحكومة  رئ̿س 
لسي البرلمان، ا̦كلمة  الولاية ال˖شريعية الحالية، ˭لال هذه الجلسة المشتركة߽ 

 .لكم الس̑يد رئ̿س الحكومة 

 :الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش رئ̿س الحكومة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 الس̑يد رئ̿س مجلس النواب المحترم، 
 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة النواب المس˖شارون المحترمون، 

كر̼سا لمبدǫٔ ربط المسؤولية    101اس˖̲ادا ҡٔحكام الفصل   من ا߱س̑تور، و̝
لعرض  ǫٔمامكم،  ǫٔقف  ǫٔن  ̼شرفني  الس̑ياسي،   Էلتعاقد وتجس̑يدا  Դلمحاس̑بة، 

لية لعمل الحكومة، بمبادرة منها، لإ  طلاعكم حضرات الس̑يدات الحصيߧ المر˨
والسادة البرلمانيين، ̊لى مدى ا˨ترام تنزيل التعهدات التي تضمنها البرԷمج 

 .الحكومي وتق̀يم مس̑توى تقدم تنف̀ذ مختلف اҡٔوراش الحكوم̀ة 
لتنويه بقيم التعاون والتوازن، التي طبعت   ǫٔغتنم هذه ا̥لحظة ا߱س̑تورية،̥ 
̊لاقة السلطتين التنف̀ذية وال˖شريعية، ǫٔ̎لبية ومعارضة، والتعبير عن الفخر 
وԳ̊تزاز Դ߽هودات الجبارة التي قام بها كافة ǫٔعضاء الحكومة، والتي سمحت  

لية مشرفة.     لنا اليوم، بˆنٔ نعرض حصيߧ مر˨
وهي م̲اس̑بة لتˤديد فروض الطا̊ة والولاء لجلاߦ الم߶ محمد السادس  
نصره الله، شا̠ر̽ن ثق˗ه المولوية السام̀ة ودعمه المتواصل لهذه الحكومة، ا߳ي 
̼شكل الحافز اҡٔول لحشد هممنا من ˡǫٔل البذل والتضحية والتفاني في العمل 

 .الحكومي

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
نموية  إن ما حقق˗ه   التجربة المغربية من تطورات دس̑تورية وديمقراطية و̝

ودبلوماس̑ية ورԹضية، و̎يرها من مظاهر الإشعاع الحضاري، لم ˔كن لولا 
لتكر̼س  المحورية  ا߱̊امة  شكلت  طالما  التي  المتبصرة  الملك̀ة  الرؤية  عمق 

  مقومات ا߱وߦ العصرية. 
المغربية ̊دة   ا߱بلوماس̑ية  الملك̀ة الحكيمة حققت  الرؤية  إطار هذه  ففي 
مكاسب في قضية الصحراء المغربية، وهو ما يعكسه توالي Գ̊ترافات ا߱ولية 
اهة المقاربة الملك̀ة في تدبير هذا النزاع المف˗عل،   lبمغربية الصحراء كتتويج لو

ǫٔقا̦يمنا   جعل  إلى  الرصينة  المقاربة  هذه  سعى  ج̀وس̑ياس̑يا و˓ فضاء  الجنوبية 
مرجعيا ˨املا ̥لسلام وԳس̑تقرار وԳزدهار ̥لمنطقة اҡٔورو إفريق̀ة، وهو 
اҡٔولى ومˍادرة  المزيد من ا߱عم ا߱ولي لقضي˖̲ا الوطنية  ما مكن من حشد 

  الحكم ا߳اتي.  
كما ت˖̀ح ˡدية وم˗انة الموقف المغربي في إطار المسلسل اҡٔممي إمكانيات 
اҡٔساسي  والمعبر  إفريق̀ا  نحو  ̥لعالم  مد˭لا  المغربية  صحرائنا  لجعل  وا̊دة 
̊لى  اعۡدا  الصحراء،  ج̲وب  دول  تجاه  وللإ̮سانية  Գق˗صادية  ̥لتدفقات 

بين والروابط  العلاقات  يطبع  ا߳ي  الغني،  التاريخي  وԴقي الرصيد  المملكة   
شعوب إفريق̀ا، وԴلتالي تعز̽ز ا̦تموقع Գستراتيجي ̥لمملكة في محيطها القاري 

لق شروط ǫٔوسع وǫٔقوى لجذب Գس˖ۢرات العالمية الكبرى.     و˭
من   ˡديد  ج̀ل  في  السام̀ة  الملك̀ة  الق̀ادة  تحت   Էبلاد انخرطت  كما 
الشرǫكات مع ̊دد من ا߱ول الصديقة والشق̀قة، جسدها ̊لى سˌ̀ل المثال 

كل إس̑بانيا والبرتغال، في نيل شرف التنظيم المشترك̦ ߓٔس   نجاح بلادԷ، رفقة
ة مع الب߲̽ن  ، وا߳ي̼ شكل فرصة م˗ˤددة لتعز̽ز التعاون والشراك 2030العالم  

 .̊لى كافة اҡٔصعدة الرԹضية وԳق˗صادية والحضارية
في ˨ين شكل إˊرام اتفاق تفاهم وإ̊لان شراكة مˍتكرة وم˗ˤددة وراسخة 
مجالات  مختلف  ر  لتطو̽ م̲اس̑بة  المت˪دة  العربية  الإمارات  دوߦ  مع   Էلبلاد
التعاون Գق˗صادية والتˤارية وԳس˖ۢرية بين الب߲̽ن، لتتوج هذه ا߱ينام̀ة 

يل ولوج دول السا˨ل Դٕ̊لان ˡلاߦ الم߶ نصره الله عن مˍادرة دولية ل˖سه 
إلى المحيط اҡٔطلسي، والتي من المنتظر ǫٔن ˓ساهم في ˔كر̼س البعد الإفريقي  

  ̥لمغرب ߒٔ˨د روافده ا߱س̑تورية. 
ذاته  الوقت  في  فإنها  الملك̀ة،  المشاريع  هذه  بعمق  الحكومة  ˓ش̑يد  وإذ 
تعرب عن اس̑تعدادها ا̦كامل والتزاࠐا بتعبئة إمكاԷتها ̥لموا̠بة الفعلية لهذه 
اҡٔوراش الكبرى، سواء من ح̀ث تعز̽ز جودة الب̱̀ات التحتية ǫٔو من ˭لال 
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  مد جسور التعاون مع ا߱ول الشر̽كة الصديقة والشق̀قة. 
وهنا لا بد من الوقوف وقفة اˡٕلال ǫٔمام مˍادرات ˡلاߦ الم߶ ǫٔيده الله  
تجاه القضية الفلسطي̱̀ة، تلكم المواقف التي تعتبر دليلا ̊لى ǫٔن المغرب، مୖكا  
وشعبا، ملتزما بجعل هاته القضية قضية وطنية، فما يقوم به رئ̿س لجنة القدس 

Դت، بل هو ق̲ا̊ة Զبتة  من مواقف وǫٔعمال ˡليߧ لا تمليه الظروف والحسا
 .ودائمة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
̊لى صعيد ǫخٓر، ̮س̑تحضر ˊك˞ير من الفخر وԳ̊تزاز المكانة الهامة التي 
ǫٔضحت تحتلها بلادԷ ̊لى الصعيد ا߱ولي في ا߽ال الحقوقي، فما نجاح المغرب 
في نيل رئاسة مجلس حقوق الإ̮سان التابع لҢٔمم المت˪دة إلا ˔كر̼س ̥لمسار  

لى الثقة والمصداق̀ة التي  الحقوقي في المغرب وتعبير صريح من المنتظم ا߱ولي ̊
  تحظى بها بلادԷ في هذا ا߽ال. 

وفي نفس الس̑ياق الحقوقي، شكل إقرار ˡلاߦ الم߶ نصره الله ˔رس̑يم 
مؤدى عنها لحظة Եريخية   ̠يوم وطني وعطߧ رسمية  اҡٔمازيغية  الس̑نة  رǫٔس 

Էمازيغية في بلادҡٔن تعزز المك˖س̑بات الهامة التي حققتها اǫٔ فارقة من شˆٔنها. 
وتجس̑يدا ̥لعناية الكريمة التي ما فܻ يو̦يها ǫٔعزه الله ̥لنهوض بقضاԹ المرǫٔة 
فقد   اҡٔسرة،  تماسك  ̊لى  الحفاظ  ̊لى  ا߱ائم  وحرصه  ̊ام  ˉشكل  واҡٔسرة 

، ح̀ث د̊ا ˡلالته 2023سˌتمبر    26˓شرفت ب˖سلم الرساߦ الملك̀ة بتاريخ  
راجعة المدونة الإشراف لإ̊ادة النظر في مدونة اҡٔسرة، وǫٔس̑ند ̥لهيئة المكلفة بم

العملي ̊لى إ̊داد هذا الإصلاح الهام من ˭لال إجرائها لمشاورات واسعة، 
ات الفا̊لين المؤسساتيين وفعاليات ا߽تمع المدني العامߧ   تنصت فيها إلى مقتر˨

  في مجال حقوق الإ̮سان وحقوق المرǫٔة والطفل والقضاة والخبراء والممارسين.
ǫٔشهر لوضع نتائج ˡلسات    6وقد ˨ددت الرساߦ الملك̀ة السام̀ة ˡǫٔل  

ات التعديل المنˌ˞قة عن المشاورات ال˖شار̠ية الواسعة  Գس̑ۡع ورفع مقتر˨
إلى النظر السامي ҡٔمير المؤم̲ين والضامن لحقوق وحرԹت المواطنين، وذߵ 

مص  ̊لى  وعرضه  الشˆنٔ  هذا  في  قانون  لمشروع  الحكومة  إ̊داد  ادقة  قˍل 
  البرلمان. 

وǫٔ˭ذا Դلتكليف الملكي السامي ا߳ي ˓شرفت به، رفعت إلى المقام العالي  
د ا߳ي  ات تعديلات الهيئة التي توصلت بها، وفقا ̥لمو̊ ҡٔمير المؤم̲ين مقتر˨

  ˨دده ˡلاߦ الم߶، رمز إجماع اҡٔمة والمعبر اҡٔسمى عن الإرادة العامة. 
̦كل هذا، نحن مدينون لجلالته، حفظه الله، بما ǫٔنجزته بلادԷ من نهضة  
وطنية ̊لى كافة اҡٔصعدة، وت˖شرف الحكومة بˆنٔ تتحمل ǫٔمانة المسؤولية في  

 .تنف̀ذ التوجيهات الملك̀ة السام̀ة والق̀ام بها ̊لى الوˡه اҡٔكمل

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
خريطة س̑ياس̑ية ˡديدة،  2021سˌتمبر  08لقد ǫٔفرزت صناديق اقتراع 

وǫٔعطت الشرعية ا߱يمقراطية لت˪الف حكومي ˡديد، محمߧ اԹٕه ǫٔمانة تنزيل 
المشهد  مكوԷته صدارة  تبوء  ˨اسما في  التي كانت سˌˍا  تعهداته Գنت˯ابية 

  الس̑ياسي. 
من   Էبع  التزاماتها ˊكل جرǫٔة هو خ̀ار  تنزيل  وإن إصرار الحكومة ̊لى 
مسؤوليتها تجاه المواطنين، ا˨تراما ̥لثقة التي ǫٔس̑ندت ҡٔ̎لبية قوية وم̱سجمة 

  ˓س̑تجيب لانتظاراتهم، بناء ̊لى التزامات واضحة. 
فمن Դب الواقعية يمكن القول ǫٔن ما تحقق ˭لال نصف الولاية فاق كل  
تعهداتنا   تنزيل مختلف  ̊لى  الشديد  التوقعات Գنتظارات، ويترجم حرصنا 

 .Էزمات المر̠بة التي ̊اش̑تها بلادҡٔدون البحث عن تبر̽ر في توالي ا  
وإن إصرارԷ ̊لى الوفاء Դلتزاماتنا Էبع من رؤية اس˖ˍاق̀ة ̥لمتغيرات التي  
˔كر̼س  إلا  تعق̀دات  من  تلاها  الصحية وما  اҡٔزمة  فما  بˆسرٔه،  العالم  يعرفها 
ة ا߳اتية  لصيرورة يع̿شها العالم م̲ذ مطلع اҡٔلف̀ة الحالية، شعارها تقوية النز̊

كر̼س الحدود الجغراف̀ة وانغلاق ا߽تم   عات ̊لى نفسها. و̝
شعب   لينا التعا̼ش مع˓  فحاߦ اللايقين التي شهدها العالم ǫٔصبحت تفرض̊ 
اҡٔزمات وتقاربها واعتبارها واقعا يجدر التعامل معه بذكاء، ̥ل˪د من Զٓǫره ̊لى 
مختلف  ̊لى  الحفاظ  ˭لال  من  وԳجۡعية،  Գق˗صادية  التنمية  مسار 

 .المقومات الهيكلية ل߲وߦ، وتقوية قدراتنا ا߳اتية
لجلاߦ  الحكيمة  الق̀ادة  تحت   ،߸ والحمد  تمك̲ا  الت˪دԹت،  بهذه  ووعيا 
تفا̊لنا معها   ǫٔ˨اطت بلادԷ، حۣ̀  التي  المتتالية  اҡٔزمات  الم߶، من تطويع 
دون اضطراب في التدبير، معتبر̽ن اԹٕها ظاهرة مس̑تمرة وهيكلية في واقعنا  

رت لثلاث س̑نوات الحالي، كما هو الشˆنٔ Դل̱س̑بة لظاهرة الجفاف التي عم
  م˗تالية.  

لي ̥لعمل  س̑ت˯لصها اليوم من تدبيرԷ المر˨ وإن الفلسفة الس̑ياس̑ية، التي̮ 
الحكومي، هو ضرورة Գعۡد ̊لى ا߳ات والكفاءات المغربية وتقوية القدرات 

  الوطنية من ˡǫٔل بناء الوطن. 
لية من شرعية الإنجاز بعد شرعية Գنت˯اԴت،  فقد مك̲تنا المنجزات المر˨
كسˌ̲ا اليوم شرعية Գس̑تمرار في اس̑تكمال تنزيل ما تبقى من ˊرԷمجنا ˊكل  و̝
بˆنٔنا ̊لى صواب وفي الطريق الصحيح  زرع ف̀نا الثقة  ارتياح واطمئنان، و̝

  ونحو إحقاق الهدف ا߳ي نصبو إليه جميعا.  
ثقة بقدرتنا ̊لى اس̑تكمال تنزيل كل مقومات ا߱وߦ Գجۡعية ̠ورش  

كرس قيم ملكي، يحمل ǫٔبعادا   ودلالات عميقة تعزز تماسك ال̱س̑يج ا߽تمعي، و̝
  التضامن والمساواة. 

ة من القطا̊ات الحيوية،  ثقة بقدرتنا ̊لى تحق̀ق الس̑يادة الوطنية في مجمو̊
التي عش̑ناها ˭لال  ˔كسˌ̲ا المنا̊ة الم̱شودة لمواݨة الت˪دԹت والإ̠راهات 

  الس̑نوات الماضية. 
ثقة بقدرتنا ̊لى بناء اق˗صاد قوي وࠐيكل وتحفيز Գس˖ۢر المنتج الكف̀ل 
بخلق فرص الشغل اللائق، مع ضمان التوازن Գق˗صادي والتحكم في ̮سب  

  العجز والمديونية. 
ثقة بقدرتنا ̊لى المساهمة في ا߱ور الرԹدي، ا߳ي Դتت تلعبه بلادԷ ̊لى 
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 .الصعيد الإقليمي والقاري وحتى ا߱ولي

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن رهان الحكومة الثابت، ˭لف توجيهات ˡلاߦ الم߶ نصره الله، هو  
̥لفقر والهشاشة، دون دعم  ǫٔو ǫٔسرة مغربية عرضة  ǫٔلا يترك مواطن مغربي 

  عمومي يحفظ ̠رامتهم. 
رامة كل مواطن.   رهاننا إنجاح التغطية الصحية وتوفير عرض صحي يحفظ̠ 

كافؤ الفرص لجميع ǫبٔناء المغاربة.     رهاننا بناء مدرسة الجودة و̝
لفرص  المنتج  و˓شجيع Գس˖ۢر  الوطني  Գق˗صاد  م̲ا̊ة  تقوية  رهاننا 

  الشغل. 
ஒلية لتحق̀ق التنمية الشامߧ.   ǫ رهاننا تحديث الإدارة المغربية وجعلها  

هي   وهذه  لتحق̀قه،  الحكومة  ˓سعى  ا߳ي  التعاقد Գجۡعي  هو  هذا 
  ǫٔولوԹته التي وضعت المواطن المغربي واҡٔسرة المغربية في صلب اهۡࠐا. 

لى إنجاح هاد الرهاԷت، فقد Դدرت، م̲ذ تنصيبها،   وحرصا من الحكومة̊ 
إلى تˌني مقاربة ˓شار̠ية مع الهيئات المؤسساتية ومختلف الفرقاء Գق˗صاديين 
وԳجۡعيين، قصد وضع ǫٔسس حوار اجۡعي ˡاد وم̲تظم والوفاء ˉساˁر 

هدف من ذߵ ل̿س Գلتزامات Գجۡعية الواردة في البرԷمج الحكومي، وال 
وتحسين  الإصلاح  لتحق̀ق  رئ̿س̑ية  بوابة  جعࠁ  بل  ذاته،  ˨د  في  الحوار 

 .اҡٔوضاع المع̿ش̑ية والمهنية ̥لمواطنين والمواطنات
̥لتنمية،   ˡديدة  منهجية  العام  ̥لشˆنٔ  تدبيرها  الحكومة في  اخ˗ارت  ߳ا، 
˔ر̝كز ̊لى قيم Գلتقائية والتكامل، منهجية مˍنية ̊لى الحوار المثمر مع الفا̊لين 
Գجۡعيين والتفا̊ل الإيجابي مع المطالب Գجۡعية وԳق˗صادية، وԴلتالي  

 .وǫٔكثر موا̠بة ̥لمتغيرات العالمية إرساء عمل الحكومي ǫٔسرع وǫٔقرب إلى الواقع

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
لي ا߳ي نقدمه اليوم ما كان ليتحقق دون ا̮سˤام حكومي  إن المنجز المر˨
قوي س̑ياس̑يا، مس̑تقر بتضامن مكوԷته ومس̑تمر بنˤا̊ة́ رامجه، تحالف اس̑تمد 

  مشروعيته من صناديق Գقتراع ومن ثقة ˡلاߦ الم߶ نصره الله. 
لى قا̊دة  كل ذߵ في ارتباط Դلمنهجية التعاقدية لمكوԷت تحالف اҡٔ̎لبية̊ 
البرԷمج الحكومي وتˆٔس̿سا ̊لى م̀ثاق اҡٔ̎لبية ا߳ي ̼شدد ̊لى Գس˖ۢر  

  اҡٔم˞ل والمسؤول ̥لزمن الحكومي ال˖شريعي. 
الت˪الف الحكومي هدر زمن   ǫٔي مكون من مكوԷت  فلم ̼سˤل ̊لى 
ة ǫٔو حساԴت س̑ياسوية، بل كل ما تم إنجازه يتم  المغاربة في صرا̊ات فار̎
 .وفق م̲طق المصل˪ة العامة والتقائية الس̑ياسات وروح Գ̮سˤام والت̱س̑يق

 الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 
لية لعمل الحكومة، لابد ǫٔن نقف   قˍل الخوض في تفاصيل الحصيߧ المر˨
ߧ المفصلية في Եريخ بلادԷ والمتعلقة بترس̑يخ  عند العنوان العريض لهاته المر˨
ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، كما ǫٔرادها صاحب الجلاߦ نصره الله، ҡٔن ˡل ما  

حقق˗ه الحكومة من إنجازات وما وضعته من قوانين وما سطرته من س̑ياسات 
هذا   ˭دمة  مقاصده  م̲ته̖ى  كان  عموم̀ة،  و́رامج  وتدابير  وقطاعية  عموم̀ة 

في إبدا̊ه  (exclusif) المشروع الوطني الكˍير، ا߳ي يعود الفضل الحصري
  لجلاߦ الم߶ حفظه الله ونصره. 

مشروع ا߱وߦ Գجۡعية ماشي مشروع ǫٔو لا موضوع دԹل البو̦يمك، 
الإ̮ساني  الم߶ بحسه  دԹلو ˡلاߦ  المهندس  بˆٔنه مشروع  كلنا  كنعرفو  هذا 
بما  التنف̀ذ دԹلو  التدبير دԹلو و˓سريع  النˌ̀ل، والحكومة عملت ̊لى حسن 

  تملكه من ˡدية وكفاءة. 
لهذا فإننا̮ سˤل Դف˗˯ار ǫٔن ورش الحماية Գجۡعية́ كل مظاهره والمتمثߧ 
السكن  ودعم  المباشر  ا߱عم Գجۡعي  وإطلاق  الصحية  التغطية  تعميم  في 
المبادرات هي تجس̑يد لطموح وفلسفة ˡلاߦ الم߶ نصره الله،  و̎يرها من 

Գجۡعية   ا߱وߦ  ˔كر̼س  في  المتمثل  الرهان  نفس  ̠رامة ويحكمها  وصون 
 .المواطن 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
قضيناها،   التي  الولاية،  نصف  بˆنٔ  القول  في  نبالغ  لن  الس̑ياق  هاد  في 
شهدت تحق̀ق ثورة اجۡعية ̎ير مس̑بوقة ̊لى مس̑توى تعميم الورش الملكي 

  ̥لتغطية الصحية الإجˍارية. 
فۡش̑يا مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة الرام̀ة إلى تنزيل التغطية الشامߧ،  
ǫٔ̊دت الحكومة مˍاشرة بعد تنصيبها رؤية استراتيجية م̲دمجة لضمان التغطية  
الصحية ̦كل ̥لمواطنين والمواطنات، ࠐما كانت وضعيتهم Գجۡعية والمادية 

  والمهنية. 
وكانت الحكومة ̊لى اق˗ناع Եم ǫٔن ضمان التنزيل اҡٔم˞ل لمشروع التغطية  
ǫؤ  البرԷمج  نواقص  تتفادى  تدبيرية  دون حكامة  Էجعا  ̽كون  لن  الصحية 

  الرام̀د". " البرامج السابقة، كما ˨دث ذߵ مع النظام دԹل 
، 2022وبفضل من الله وتوف̀قه، نجحت الحكومة ابتداء من فاتح دج̲بر  

شهر، في تعميم التˆٔمين الإجˍاري   12شهر من بعد ما ˡات الحكومة ولا    14
اҡٔساسي عن المرض، وفق اҡٔهداف والإطار الزمني المحدد لها، ح̀ث تم نقل 

̊ددهم   ǫنٓذاك  والبالغ  "رام̀د"،  نظام  من  سابقا  دԹل   4المس̑تف̀د̽ن  مليون 
دԹل المليون دԹل المواطنين والمواطنات، إلى نظام،    10اҡٔسر، ǫٔي ǫٔكثر من  

هاذ التˆٔمين  (la base) قˍطنا  دԹل  النظام  في  كانت، وعملناها  اللي  كلها 
مليار دԹل   9.5الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض، بميزانية كتحملها ا߱وߦ تبلغ  

الناجع  وԳس̑تهداف  المالية،  Գس̑تدامة  ضمان  مع   ،Թس̑نو ا߱رهم 
لاߦ الم߶، وكاس̑تˤابة لانتظارات   lمامǫٔ نموي ̥لمس̑تف̀د̽ن، كالتزام س̑ياسي و̝

 .ةالمغارب
التˆمٔين الإجˍاري   العمال ̎ير اҡٔجراء، في نظام  إدماج ف˄ات  لقد شكل 
اҡٔساسي عن المرض، تحدԹ ̠بيرا، اس̑تلزم اعۡد مقاربة ˓شار̠ية، من ˡǫٔل 

مرسوم تطبيقي لقانون نظام التˆمٔين الإجˍاري عن    28الإ̊داد والمصادقة ̊لى  
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ليوني نقول لكم هنا، بˆنٔه بعد تنص̿ب   المرض، المتعلق بمختلف هاذ الف˄ات، و˭
لم نجد ǫٔي نص قانوني لتنزيل المشروع دԹل التغطية الصحية، رغم ǫٔنه  ا̥لجنة

ǫٔˊريل   البرلمان في  ̊ليه  الصحية صادق  التغطية  الإطار دԹل  ، 2021قانون 
القانو  اҡٔسس  دو  lنو اس̑ت˝̲ائية Դش  لنا  وبذلنا مجهودات  التي سمحت  نية، 

 نحتارمو اҡٔج̲دة الزم̲ية اللي كان ˨ددها س̑يدԷ الله ينصرو. 
مليون ࠐني، من ̎ير   2.4وتجدر الإشارة بهاد الخصوص، ǫٔنه تم ˓سجيل  

اҡٔجراء، وف˗ح Դب Գس̑تفادة من نظام التˆمٔين اҡٔساسي عن المرض، ǫٔمام  
ملايين مس̑تف̀د وذوي الحقوق المرتبطة بهم، هاد الشي ̊لاش كنقولو بˆنٔ   6

فعلي قرارات  هي  بل  وكلمات،  شعارات  فقط  ماشي  Գجۡعية  ة ا߱وߦ 
وإجراءات اللي هي ملموسة، وبعد وضع هاذ اҡٔنظمة الخاصة بف˄ات العمال 
̎ير اҡٔجراء واҡٔش˯اص الغير قادر̽ن ̊لى تحملات واجب Գشتراك، يعني  

AMO"   ل"تضامنԹلى وضع نظام د الشامل"،    "AMO، عملت الحكومة̊ 
ه لҢٔش˯اص القادر̽ن ̊لى ǫٔداء واجˍات Գشتراك lاللي هو نظام إضافي مو ،

̂ٔجور.    ا߳̽ن لا ̽زاولون ǫٔي ̮شاط مˆجٔور ǫٔو ̎ير م
وهنا نبغي نقول، ǫٔن الهدف من تحديد واجˍات Գشتراك لҢٔجراء ولغير 
وتعاقد  الف˄ات،  بين  تضامني  نظام  هذا  تضامني،  نظام  بناء  هو  اҡٔجراء، 

 .اجۡعي بين ا߱وߦ وا߽تمع

 حضرات الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 
ا߱عم   لورش  الفعلي  التنزيل  لحظة  ǫٔن  ا̊تزاز  ˊكل  لكم  ǫٔؤكد  دعوني 
Գجۡعي المباشر هو ورش ࠐندسه ˡلاߦ الم߶ بعبقريته المعتادة، وتبقى  

  من المحطات التاريخية المتميزة، التي س̿˗ذ̠رها كل المغاربة. 
فقد شكل نجاح̲ا في تنزيل هاد الورش الملكي المنبع دԹل ا̊تزازǫٔ Էولا  
كمسؤولين  ثم  الحكومة،  ǫٔعضاء  ǫٔو  رئ̿سا  ̯كون  ǫٔن  قˍل  كمواطنين، 

  ̼س˖شعرون ǫٔهمية هاد الورش الوطني، ا߳ي ˓شرف̲ا بتنزيل إجراءاته. 
النˌ̀ل س̑يمكن ملايين اҡٔسر ضعيفة   ولا شك ǫٔن هاد الورش الوطني 

  ا߱˭ل من الخروج من الهشاشة وا̦تهم̿ش Գجۡعي. 
وطننا اليوم، حضرات الس̑يدات والسادة ممثلو اҡٔمة المحترمون، يؤسس  
في  الثقة  م̱سوب  تعزز  ومس̑تدامة،  م̲صفة  تضام̲ية  اجۡعية  لس̑ياسات 
رامة المواطنين ل̿ست قضية   المس̑تقˍل، فقضية محاربة الفقر والهشاشة وحفظ̠ 
يمين ولا ̼سار ولا وسط ول̿ست شعارات للاس̑تهلاك وتلميع الصورة، بل 
هي قضية م߶ وشعب تطمح إلى ضمان شروط الع̿ش الكريم وتقوي م̲ا̊ة 

 .اҡٔسرة التي هي النواة الصلبة ̥لمجتمع ǫٔمام تقلبات الحياة
̊لى  اҡٔولى  ولا̽تها  نصف  ˭لال  الحكومة  عكفت  المنطلق،  هاذ  ومن 
الورش وكذا تحديد   لهذا  العملي والزمني والميزانياتي  الإطار  إ̊داد وتحصين 
م̲ه  المس̑تف̀د̽ن  اس̑تهداف  م̲ظومة  اس̑تكمال  مع  تنزيࠁ،  وشروط  ̠يف̀ات 

وت̱س̑ي ˓شار̠ية  مقاربة  وفق  المس̑تدامة، وذߵ  المالية  ق  وتˆمٔين Գعۡدات 
إ̊داد   يز  lالمعنية، ح̀ث تم في ظرف و الوزارية  القطا̊ات  محكم بين جميع 

القانون  القانونية والتنظيمية المؤطرة ࠀ، وتنقصد هنا  وإخراج جميع النصوص 
الوكاߦ   Դٕ˨داث  الخاص  القانون  ثم  المباشر،  ا߱عم Գجۡعي  بنظام  المتعلق 

لمراس̑يم التطبيق̀ة والقرارات الوطنية ل߲عم Գجۡعي، Դلإضافة إلى ̊دد من ا
د س̑نة    2023الوزارية، إلى ˡانب ال˖سريع Դٕخراج السˤل Գجۡعي المو˨

 .المسطرة سابقا 2025عوض 
مقاربة ˡديدة في تنزيل نظام ا߱عم  وفي ذات الس̑ياق، نهجت الحكومة  

Գجۡعي المباشر، مقاربة تنˌني ̊لى تقديم ا߱عم المباشر لҢٔسر الراغبة في 
ذߵ من ̎ير المشموߦ ˨اليا بˆنٔظمة الضمان Գجۡعي والمس̑توف̀ة لشروط  

د.    Գس̑تهداف، بعد ˓سجيلها في السˤل Գجۡعي المو˨
ل˖س̑تقر   س̑نوي  ˉشكل  تطورا  قيمته  س̑تعرف  ا߳ي  ا߱عم  اش̑تمل  وقد 

  : 2026بحلول س̑نة 
   سرة التي لهاҢٔطفال، تقوم ̊لى تقديم دعم مˍاشر لҢٔت موݨة لԷإ̊ا

م̲˪ة   ̊لى  الصنف  هذا  ش̑تمل  و̼ بهم،  المتكفل  ذߵ  في  بما  ǫٔبناء، 
  شهرية ودعم ˔كميلي وم̲˪ة ̥لولادة؛ 

  د في lإ̊انة جزاف̀ة تقوم ̊لى تقديم دعم مˍاشر، لاس̑ۤ ت߶ التي تو
  وضعية فقر ǫٔو هشاشة ǫٔو تعيل ǫٔفراد مس̑نين؛ 

   طفال المهملينҡٔطفال اليتامى واҢٔإ̊انة ˭اصة تقوم ̊لى تقديم دعم ل
اية Գجۡعية  .̯زلاء مؤسسات الر̊

ويجدر التذكير ǫٔن الحكومة قد ˨ددت تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، 
قيمة دنيا ل߲عم Դل̱س̑بة ̦كل ǫٔسرة مس̑تهدفة، ̠يفما كانت ˔ر̠يˌتها، لا تقل عن 

500  .Թدرهم شهر  

والعداߦ  التضامن Գجۡعي  مˍادئ  ˔كر̼س  إلى  الورش  هاذ  يهدف  و̠
Գجۡعية وتحسين مؤشرات التنمية Գجۡعية والˌشرية، من ˭لال تقليص 
̮سب الفقر والهشاشة والحد من الفوارق Գجۡعية وԳس˖ۢر في الطفوߦ 

لى تمدر  لال الحث̊  لص˪ة والتعليم، من˭  س اҡٔطفال  المبكرة وتحسين الولوج̥ 
شجيع ال̱ساء الحوامل ̊لى م˗ابعة الفحوصات الطبية ˭لال فترة الحمل وبعد   و˓
اية ̥لف˄ات الهشة خصوصا منها اҡٔطفال في وضعية إ̊اقة  الولادة، وتوفير الر̊

  واҡٔسر التي تعيل اҡٔش˯اص المس̑نين. 
مليار    25و̽كلف تفعيل هذا الورش الوطني Գجۡعي، ميزانية دԹل  

مليار درهم في   29، ليبلغ  2025مليار درهم في    26.5ثم    2024درهم س̑نة  
  . 2026س̑نة 

ونجحت الحكومة في توفير ا̦كلفة المالية لهاذ الورش Գستراتيجي، ولم  
مجهودات  تعبئة  الحكومة  ̊لى  فرضت  التي  والمعقدة  المر̠بة  ҡٔԴزمة  تتذرع 

 .اس̑ت˝̲ائية ̥لخروج من ǫٔ˛رها
لقد شكلت حكامة م̲ظومة Գس̑تهداف Գجۡعي إ˨دى د̊امة إصلاح  
في  والفعالية  النˤا̊ة  تحق̀ق  ˔روم  مˍتكرة  ஒلية  ǫو Գجۡعية  الحماية  نظام 
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اس̑تهداف اҡٔسر وتˌس̑يط المساطر وتعز̽ز عملية الإدماج ̥لولوج إلى ˊرامج 
  ا߱عم Գجۡعي. 

 ) د  المو˨ السˤل Գجۡعي  ̊لى  المنظومة  هذه  ߒஒلية  1RSUوتعتمد   ،(
دد المس̑تف̀د̽ن م̲ذ إطلاق   رئ̿س̑ية لت˪ديد المس̑تف̀د̽ن من ا߱عم، ح̀ث بلغ̊ 

د̼سمبر   2بتداء من  ا   www.asd.maم̲صتي، م̲صة ال˖سجيل الإلكترونية  
نهاية شهر مارس    2023 ه  2024إلى ˨دود  ما مجمو̊ ǫٔسرة،   3.5،  مليون 

  مليون شخص:  12كتضم ǫٔكثر من 
مليون كا̽ن    5مليون دԹل اҡٔطفال (ومن هاذ  5فيهم تقريبا ما يقارب  -
  س̑نوات)؛  5مليون دԹل اҡٔطفال عمرهم ǫٔقل من  1.2

الشهرية    1.4فيهم    - المن˪ة  من  ˓س̑تف̀د  ǫٔطفالا  لها  ل̿س  ǫٔسرة  مليون 
  الجزاف̀ة؛ 

 .س̑نة  60مليون مس̑تف̀د كتفوق اҡٔعمار دԹلهم   1.2من ب̿نهم كذߵ  -

نعم، حضرات الس̑يدات والسادة، إننا ǫٔمام ثورة اجۡعية حق̀ق̀ة، قواࠐا 
 .التضامن والتكافل ودعم الترقي Գجۡعي لف˄ات واسعة من ǫٔبناء وطننا

 السادة الرؤساء، 
 حضرات الس̑يدات والسادة البرلمانيون، 

الف˄ات  بوضعية  ا̦نهوض  إلى  الهادف  الس̑ياق Գجۡعي  نفس هذا  في 
فعلت   الإ̮سانية،  ̠رامتها  وصون  الشرائية  قدرتها  ودعم  والمتوسطة  الهشة 
السكن  لاق˗ناء  المباشر  ل߲عم  الملكي  البرԷمج  الجارية  الس̑نة  مطلع  الحكومة 

  الرئ̿سي. 
والطبقة   المنخفض  ا߱˭ل  ذات  الف˄ات Գجۡعية  ا߱عم  هذا  شمل  و̼
ما  وهو  لتطلعاتها،  ˓س̑تجيب  رئ̿سي  سكن  إلى  ولوݨا  لت̿سير  المتوسطة، 

ஒلاف ǫٔسرة س̑نوԹ، بغلاف    110س̑يمكن من تحسين ظروف ̊̿ش حوالي   ǫ
 .مليار دԹل ا߱رهم لمدة الس̑نوات الخمس المقˍߧ  9.5مالي س̑نوي قدره 

ǫٔلف    100وفي هاد الصدد، تم تخصيص مسا̊دات مالية مˍاشرة كتبلغ  
ǫٔلف درهم   ǫٔ70لف درهم، و  300درهم من ˡǫٔل اق˗ناء مسكن يقل ثمنه عن  

  ǫٔلف دهم. ǫٔ700لف و 300ملي ̠يكون المسكن ̠يتراوح بين 
ارج  وك̿س̑تهدف هاد البرԷمج المواطنين المغاربة القاطنين دا˭ل البلاد و˭

ه ̥لسكن. lي دعم موǫٔ س̑تفادة منԳ رض الوطن، وا߳̽ن لم ̼س̑بق لهمǫٔ  
البرԷمج   وشفاف̀ة  المالية  الإ̊انة  م̲ح  عملية  تدبير  ضمان حكامة  وقصد 
الحكومة  ǫٔطلقت  م̲ه،  Դلاس̑تفادة  الخاصة  والمساطر  الإجراءات  وتˌس̑يط 
  م̲صة رقمية تمكن المس̑تف̀د̽ن من ال˖سجيل إلكترونيا وم˗ابعة ملفاتهم عن بعد.

ǫٔلف طلبا،    60، تم ˓سجيل  2024فبرا̽ر    19وفي هذا الإطار، إلى ̎اية  
% منها في التصف̀ة اҡٔولى، مما يدل ̊لى الإقˍال المهم ̥لف˄ات 90تم قˍول تقريبا  

  .المس̑تهدفة

 
1 Registre Social Unifié. 

فˍا߸ ̊ليكم، بلادԷ اليوم كتقدم ا߱عم المباشر، التغطية الصحية وا߱عم  
اجۡعية   س̑ياسات  عندها  اللي  ا߱ول  ҡٔرقى  ˊرامج  فهادي  السكان،  دԹل 
كبرى، اللي كتعمل هاذ شي، فما يمك̲ا إلا ̯كونو مرԵ˨ين في المس̑تقˍل دԹل 

  بلادԷ إن شاء الله.  
حقق˗ه   عندما  لية  المر˨ الحصيߧ  تقف  ǫٔن  Դلإمكان  كان  Դلإمكان،  كان 
الحكومة من إنجازات في مجال ا߱عم المباشر والتغطية الصحية ودعم السكن، 

كاف̀ة، ̥لتˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن هاته الحكومة، نجحت في   -بصرا˨ة    –وهي إنجازات  
  ǫٔداء ࠐاࠐا في فترة زم̲ية لا تتعدى س̑ن˖ين ونصف. 

ҡٔوراش ملك̀ة  ثمار  من  المواطنون والمواطنات  ما حصده  ǫٔن  والحق̀قة 
لولاية كامߧ   ̽كون حصيߧ مشرفة  لكي  بتفعيل حكومي ˡاد وԷجع، كاف 

لية.    ول̿س لحصيߧ مر˨
وҡٔنها حكومة بنفس إصلاݮ م˗قدم، فإنها لم تقف عند هذا الحد، بل  
ف˗حت ǫٔوراشا إصلاح̀ة ǫٔخرى، سواء في مجال التعليم والص˪ة ǫٔو الإدارة ǫٔو 

 .ال˖شغيل ǫٔو العداߦ و̎يرها من مجالات ال̱شاط الحكومي

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن ضمان النˤا̊ة الحق̀ق̀ة لورش التغطية الصحية اس̑تلزمت التˆٔس̿س  
لتحول عميق في الخدمة Գس˖شفائية وموا̠بة ارتفاع الطلب ̊لى الخدمات 
الطبية، سواء من ح̀ث المحتوى ǫٔو من ح̀ث التوزيع الجغرافي، ߳ߵ Դدرت 

كيرجعنا   الحكومة م̲ذ تنصيبها إلى إ̊داد رؤية استراتيجية م̲دمجة، هاد الشي 
إلى إ̊داد رؤية استراتيجية م̲دمجة   -Թك ǫٔ الس̑يد الوز̽ر؟    -لعامين ا̥لور  

ˡديدة̥ لنهوض بقطاع الص˪ة، في إطار إصلاح هيكلي شامل، يهدف ǫٔساسا 
إلى ˭دمة صحة المواطنين من ˭لال ضمان ˭دمات صحية ذات جودة وفعالية 

  كف̀ߧ بتحق̀ق العداߦ Գجۡعية.  
ومن ˡǫٔل تفعيل هذه الرؤية Գستراتيجية اللي كتهدف إلى ضمان ولوج  
الت˪دԹت  ̦كل  وԳس̑تˤابة  المملكة  اء  lرǫٔ ̊بر  المواطنين  ̦كافة  ̠ريم 
دԹلنا   والبلاد  العالم  منها  ̊انى  التي  التداعيات  إ˛ر  ̊لى  ˭اصة  المس̑تقˍلية، 

من اللازم إ̊داد ˔رسانة قانونية ˡديدة   "، كان 19-˭لال ˡائحة وԴء "̠وف̀د 
  ˓س̑تجيب للإصلاح الهيكلي الم̱شود.

وقد تمك̲ت الحكومة بفضل Գنخراط الجماعي لجميع الفا̊لين المؤسساتيين، 
القوانين المؤطرة للإصلاح  لاس̑ۤ البرلمان بمˤلس̑يه، من إ̊داد وإصدار كل 
قˍل متم الس̑نة الثانية من الولاية دԹلها، بداية بصدور القانون الإطار ا߳ي 

˞قت م̲ه ̊دة قوانين شكل المنطلق اҡٔساسي ̥لمنظومة الصحية، وا߳ي ان̩ 
وإجراءات Դشرت الحكومة التنزيل دԹلها ̊لى ǫٔرض الواقع في ǫٔفق تحق̀ق كافة 
اة في هذا المسار الإصلاݮ الطموح، ا߳ي يجد محركه في  اҡٔهداف المتو˭
المواطن  ق̲ا̊ة حكوم̀ة حق̀ق̀ة، وبهدف جعل  الراسخة وفي  الملك̀ة  الإرادة 

 .تهالمغربي مطمئنا ˉشˆنٔ صحته وصحة ǫٔسر 
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حكامة   مس̑توى  ̊لى  تنزيل  ǫٔما  إلى  الحكومة  سارعت  فقد  القطاع، 
  مضامين هذا الإصلاح الهام ̊لى مس̑تويين: 

 ديد؛ المس̑توى المركزيˡ من ˭لال إرساء هيكل تنظيمي ،  
   ات الصحية الترابية  المس̑توى الجهوي̊لى ، من ˭لال وضع ا߽مو̊

  ل˖شكل القلب النابض للإدارة المركزية ̥لص˪ة العموم̀ة. 

ات الصحية    08.22ومن هذا المنطلق تم إصدار القانون   المتعلق Դ߽مو̊
دات Գس˖شفائية الموجودة ˊكل  الترابية، وا߳ي يهدف ǫٔساسا إلى دمج الو˨
تنزيل س̑ياسة صحية  مؤسسة عموم̀ة مس̑تقߧ مسؤوߦ ̊لى  إطار  ݨة في 
كل   بين  والت̱س̑يق  Գلتقائية  وتضمن  ݨة،  كل  لخصوصية  ك˖س̑تاجب 

Թالجامعي  مس̑تو المركز  إلى  ̥لقرب  الصحية  المراكز  من  وتدبيره  العلاج  ت 
رԷمج طبي ݨوي يعمل ̊لى تحسين المؤشرات الصحية  Գس˖شفائي، وفق́ 

 .ويمكن المواطن من مسار ̊لاݭ محكم
ومن ˡǫٔل تحق̀ق نجا̊ة ǫٔكبر ̥لقطاع، عملت الحكومة ̊لى إصدار القانون  
القانون  ̊لى  ̊لاوة  الصحية،  ات  lوالمنتو لҢٔدوية  المغربية  Դلوكاߦ  المتعلق 
  المتعلق Դلوكاߦ المغربية ل߲م ومش̑تقاته، إضافة إلى إ˨داث الهيئة العليا̥ لص˪ة. 
كاف̀ة   ˉشرية  بموارد  الصحية  المنظومة  تعز̽ز  بمركزية  الحكومة  من  ووعيا 
ومؤهߧ لمواݨة النقص الحاصل ̊لى المس̑توى الوطني، فقد عملت ̊لى ˔ثمين 

  هذه الموارد الˌشرية وتحفيزها. 
وفي هذا الإطار، رفعت الحكومة من ǫٔجر اҡٔطباء م̲ذ الس̑نة اҡٔولى من  

الرقم Գس̑تدلالي   ̽كونو   509ولا̽تها، وذߵ من ˭لال تمك̀نهم من  (Դش 
حتى هما دكا˔رة بحال ا߱كا˔رة اҡخٓر̽ن ا߿ول ̥ل˪اصلين ̊لى دكتوراه ا߱وߦ)، 

لب عمر ما  درهم شهرԹ، اس̑تˤابة لمط  ǫٔ3800ي ˊزԹدة صاف̀ة كتوصل لـ  
  يناهز عقد̽ن من الزمن.  

̥لحوار   كن˖ˤ̀ة  العمومي  الص˪ة  قطاع  العاملين في  ǫٔجور  رفع  ويعكس 
يها الحكومة لتعز̽ز الخدمات الصحية 2022الوطني لفبرا̽ر   ، اҡٔهمية اللي كتو̦

وتحسين الشروط المادية لمهنيي القطاع، من ˭لال إقرار زԹدات في ǫٔجور 
اتهم. lࠐنيي الص˪ة بمختلف ف˄اتهم ودر  

ووعيا منهم بحجم الخصاص اللي ̠يعاني م̲ه القطاع، عملت الحكومة ̊لى 
تنزيل اتفاق̀ة إطار بين القطا̊ات المعنية، من ˡǫٔل الرفع من الطاقة التكوي̱̀ة 

، ҡٔن كل ̊ام 2026- 2025̥لطلبة اҡٔطباء في ǫٔفق مضاعفاتها مرتين س̑نة  
به من طرف %، وذߵ من ˡǫٔل تجاوز الحد اҡٔدنى الموصى  20غنطلعوها بـ  

ஒلاف   10ࠐني دԹل الص˪ة ̦كل    23المنظمة العالمية ̥لص˪ة والمتمثل في عتبة   ǫ
̦كل   45إن شاء الله، Դش ̽كون    2030ومضاعف˗ه في    2026̮سمة س̑نة  

لضمان   10 المصاحˍة  الإجراءات  من  مع جمߧ  Դلموازاة  هذا  مواطن،  ஒلاف  ǫ
ن الطبي   .جودة التكو̽

ஒلاف طالب في كلية الطب والصيدߦ    10وفي هذا الصدد، تم ˓سجيل   ǫ
و اҡٔس̑نان  الص˪ة   15.725وطب  وتق̲يات  ا̦تمريضية  ̥لمهن  العليا  Դلمعاهد 

  .  2024-2023و 2023-2022˭لال الس̑نوات 
ǫٔما بخصوص تˆٔهيل العرض الصحي، وا߳ي تعتبره الحكومة ǫٔ˨د المدا˭ل  
اҡٔساس̑ية لضمان جودة ̊لاج المواطن من ݨة وضمان ظروف العمل الجيد  
لمهنيي الص˪ة من ݨة ǫٔخرى، فقد Դشرت الحكومة م̲ذ الس̑نة اҡٔولى من  
دات صحية كتهم كل مس̑توԹت  ولا̽تها إطلاق ǫٔوراش لإ̊ادة تˆهٔيل وبناء و˨

لعلاج، وذߵ في إطار مقار́تها الشامߧ والمندمجة لخلق فضاء س̑يحقق مسار  ا
 .̊لاݭ يضمن ̦كل مواطن الجودة في العلاج

وفي هذا الإطار، قامت الحكومة بتنزيل مشروع إ˨داث وتˆهٔيل وتجهيز 
في   481مركز صحي من الجيل الجديد، تم Գ̯تهاء من تˆهٔيل    1400قرابة  

  . 2023نهاية س̑نة 
من طرف صاحب   2022وبعد ˓ش̿̀د مس˖شفى طنˤة الجماعي س̑نة  

الجامعي   ̥لمس˖شفى  اҡٔ˭يرة  ا̥لمسات  وضع  ˨اليا  يتم  ينصرو،  الجلاߦ الله 
بناء المس˖شفى الجامعي اˊن س̲̿ا ԴلرԴط، كما انطلقت   بˆكأد̽ر، وتتم إ̊ادة 
̥لطب وثلاث مراكز اس˖شفائية ˡامعية ˊكل  ǫٔشغال ˓ش̿̀د ثلاث كليات 

 .رش̑يدية وكلَميم وبني ملالمن ال

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن الحكومة التي ǫٔ˓شرف بق̀ادتها كانت مطالبة بجعل هذه الولاية محطة  
مفصلية في Եريخ إصلاح المنظومة التربوية ببلادԷ، وهو يتقاطع مع ق̲اعتنا في 
جوهري  إصلاح  دون  ̼س̑تقيم  لن  Գجۡعية  ا߱وߦ  ˔كر̼س  شعار  ̠ون 

  ̥لمنظومة التعليمية. 
ح̀ث دǫٔبت الحكومة م̲ذ تنصيبها ̊لى إطلاق مسلسل إصلاݮ ˡديد 

  وعميق يحقق نهضة ˔ربوية وثورة تعليمية. 
̽روم  ̥لجميع،  ج̀د  تعليم  لتحق̀ق  تصورا شموليا  الحكومة  وقد وضعت 
كافؤ الفرص ويصبو  ا̦تمكن من المك˖س̑بات والقدرات التعليمية، ويˆمٔل تحق̀ق̝ 

  إلى بلوغ اندماج سوس̑يو ࠐني Էجح. 
وهنا لابد من الإشارة إلى ǫٔن الحكومة قد واݨت، م̲ذ تنصيبها، بجرǫٔة 
مع   وتفا̊لت  السابقة،  الحكومات  ˭لفتها  التي  الماضي  ملفات  ˔ركة  دية  lو
مطالب الحاضر، من ˡǫٔل بناء مدرسة مغربية م̲صفة ̊ادߦ وذات جودة في 

 .المس̑تقˍل
لـ  رائد  مشروع  إرساء  ̊لى  الإطار  هذا  في  الحكومة  عملت  فقد 
Դلس߶  ˡديدة  دينام̀ة  إطلاق  من  مكن  ا߳ي  الرԹدة"،  "مؤسسات 

الموسم   ˭لال  التجريˌ̀ة  لته  مر˨ شملت   Գ2023 -2024  ،626بتدائي، 
  ǫٔلف طالب.  300مدرسة ابتدائية وك̿س̑تافد منها تقريبا ǫٔكثر من 

وقد ̡شف التق̀يم اҡٔولي ҡٔ˛ر ˊرԷمج ا߱عم والمعالجة بمدارس الرԹدة ǫٔن 
السادس  المس̑توى  إلى  المس̑توى الثاني  التلام̀ذ ا߳̽ن يدرسون من  ̎البية 
Դلتعليم Գبتدائي، قد تحس̱ت نتائجهم ǫٔربع مرات Դل̱س̑بة ̥لرԹضيات، مرتين 

  ر̮س̑ية. Դل̱س̑بة ̥لغة العربية، وثلاث مرات Դل̱س̑بة ̥لغة الف 
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النتائج الإيجابية، س̿تم العمل ̊لى التوس̑يع التدريجي   واس˖̲ادا إلى هذه 
إن شاء الله،   2027دԹل مؤسسات الرԹدة في ǫٔفق تعميمها ˭لال الموسم  

مؤسسة   2000إلى    626ت̱˗قل هذه المؤسسات من  ح̀ث من المرتقب ǫٔن  
إلى     500ابتدائية س̑نوԹ، انطلاقا من ا߱خول ا߱راسي وǫٔن تصل تدريجيا 

  . 2026مؤسسة إ̊دادية س̑نوԹ، ابتداء من ا߱خول المدرسي لس̑نة 
مد˭لا   Դعتباره  اҡٔولي،  التعليم  وتطو̽ر  تعميم  ̊لى  الحكومة  كما عملت 
من   المبذوߦ  الحكوم̀ة  الجهود  مك̲ت  وقد  الجودة،  مدرسة  لضمان  ǫٔساس̑يا 

، ح̀ث التحق 2023توس̑يع العرض التربوي مع بداية ا߱خول ا߱راسي دԹل  
س̑نين   4% من اҡٔطفال اللي كتتراوح اҡٔعمار دԹلهم ما بين  ǫٔ80قول    -%  80
مربية    6000قسم ˡديد وتوظيف    4700س̑نين Դلتعليم اҡٔولي، وتم ف˗ح    6و

ن ǫٔزيد من   كو̽ مربية ومربي، مع انتقال ̊دد سا̊ات   7100ومربي ˡديد، و̝
من   اҡٔساس  ن  إلى    400التكو̽ ن   950سا̊ة  التكو̽ قا̊دة  وتوس̑يع  سا̊ة 

 .المس̑تمر

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ال و̮ساء التعليم   lلقد حرصت الحكومة ̊لى تحسين ظروف اش̑تغال ر
من ˭لال المقاربة ال˖شاورية في إطار الحوار Գجۡعي المؤسساتي، ح̀ث  
صادقت ̊لى النظام اҡٔساسي الخاص بموظفي الوزارة المكلفة Դلتربية الوطنية  

  . 2024فبرا̽ر  15من طرف ا߽لس الحكومي المنعقد ب 
لخلق  الحكوم̀ة  ا߽هودات  توجت  Եريخية  ا̥لحظة محطة  وشكلت هذه 
رامة̮ ساء ورˡال التعليم ويحسن ظروف اش̑تغالهم.  د ومحفز يحفظ̠    إطار مو˨

وتتˤلى ǫٔهمية هذا الإنجاز الحكومي في ̠ونه يˆتئ بعد ǫٔكثر بعد ǫٔكثر من 
الوطنية س̑نة   20 التربية  لموظفي وزارة  اҡٔساسي  النظام  س̑نة ̊لى صدور 

2003 .  
نهائي في   وˉشكل  د حسم  مو˨ إطار  توفير  كذߵ في  ǫٔهميته  وتتجسد 
ش˖ت هيئاتها ومطا̦بها   هشاشة الوضعية الإدارية والمالية ̥لشغيߧ التعليمية و˓

  الف˄وية. 
كما مكن من إرساء النظام اҡٔساسي الخاص كل العاملين Դلوزارة المكلفة  
Դلتربية الوطنية من صفة الموظف العمومي، مما ǫٔنه̖ى ˉشكل كامل، ولا رجعة 

  ف̀ه، مع ما كان يصطلح ̊ليه بـ "ǫٔساتذة التعاقد".  
اتفاقي   توق̀ع  ǫٔسفر  فقد  ǫخٓر،  ̊لى    2023نونبر    26و  10و̊لى صعيد 

ن، وعرف˗و  ات ̠رست وفاء الحكومة Դلتزاماتها اتجاه ǫٔسرة التربية والتكو̽ lمخر
اللي ˔زاد وبˆٔنه   (le grade)درهم، و 1000دԹل درهم،  1500الزԹدة دԹل  

اليوم كتزادو   (salaire)في ǫخٓر المطاف اҡٔس̑تاذ اللي ̎ادي يخرج بوا˨د  
% Դل̱س̑بة ̥لنهار اللي ̎ادي يخرج ̎ادي ̽كمل المهمة دԹلو، فكل هذا  50

 .كان مسائل اللي هي إيجابية واللي ˡابها في الحوار القطاعي Գجۡعي 
المنجزات  نجحت  فقد  العالي،  التعليم  م̲ظومة  إصلاح  مس̑توى  و̊لى 
الحكوم̀ة في تجس̑يد إ˨دى ǫٔركان تصور حكومي م˗كامل لتنمية الرǫٔس المال 

ن   التكو̽ التزم بتجويد  البرԷمج الحكومي ا߳ي  الˌشري، كما نص ̊لى ذߵ 
  الجامعي. 

وبعد س̑ن˖ين ونصف من التدبير الحكومي، يمكن القول ǫٔن قطاع التعليم  
العالي ̠يعرف زخما ملموسا ̠ي̱سجم مع التوݨات Գستراتيجية المرسومة في 
  ا߿طط الوطني ل˖سريع تحول م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار.  
ومن بين ǫٔهم المك˖س̑بات وǫٔكثرها ارتباطا ˉشروط تحول المنظومة، نذ̠ر  

 20المصادقة ̊لى النظام اҡٔساسي الجديد لهيئة اҡٔساتذة الباح˞ين، ǫٔيضا بعد 
شامل  بيداغوݭ  إصلاح  وتنزيل  وإطلاق  والتردد  Գنتظار  من  س̑نة 

القط  اذبية  lو تنافس̑ية  ߱عم  للابتكار  فعاߦ  م̲ظومة  وإرساء  ا̊ات وم˗كامل 
  الإنتاج̀ة. 

ǫٔولوԹت التنمية  و̥لنهوض Դلبحث العلمي وԳبتكار والملاءمة دԹلو مع 
ة من التدابير، ومن ǫٔهمها:    الوطنية، فقد تم تفعيل مجمو̊

لتكو̽ن    - طموح  ˊرԷمج  الجيل    1000إطلاق  من  دكتوراه  طالب 
  الجديد؛ 

ديدة، تحت اسم "مسارات ا̦تميز"، ح̀ث    -  lتم إطلاق كذߵ مسارات
مسୖكا ˡامعيا، وهي تجربة    113مركزا ̥لتميز كتوفر ̊لى    63تم إ˨داث  

ˡديدة كتهدف إلى ˭لق جسور مرنة بين التخصصات والمؤسسات 
  الجامعية؛ 

إ˨داث    - ذات    3وتم  ا߽الات  في  ̥لبحث  اتية  موضو̊ المعاهد  دԹل 
  ˔ك̲ولوج̀ا وا߳كاء Գصطناعي؛ - اҡٔولوية كالماء، البيو

ǫٔ˨دثت    - ح̀ث  مدن Գبتكار،  تعميم  الحكومة  واصلت  مدن    6كما 
  200المدن ǫٔخرى في طور الإنجاز بمشروع اس˖ۢري دԹل   ˡ3ديدة و

  مليون درهم. 
كفا̊ل   - المغرب  صورة  ر  تطو̽ في  المغربية  الجامعة  مساهمة  و߱عم 

ǫٔفق   في  الحكومة  تطمح  التي  الرقمي،  Գق˗صاد  مجال  في  استراتيجي 
ة    ،"CODE 212"مركزا    18إلى إ˨داث    2026 كفضاءات مف˗و˨

̥لرفع من مك˖س̑باتهم العلمية   ه الطلبة في مختلف التخصصات  lفي و
الرقمية   المعطيات  وتحليل  المعلوماتية  كالبرمجة  م˗طورة  معرف̀ة  بقدرات 

ر مختلف المهارات المرتبطة Դ߳كاء Գصطناعي  .وتطو̽

ن المهني المس̑تمر، فقد شكلت   وفۤ يتعلق Դلس̑ياسات اللي كتهم التكو̽
ركنا ǫٔساس̑يا في البرԷمج الحكومي المتعلق بتدعيم ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية من 

  ˭لال ˔نمية الرǫٔسمال الˌشري. 

يۡشى   ن المهني̠  لتكو̽ ر عرض ج̀د̥  وفهاذ الإطار، التزمت الحكومة بتطو̽
Գرتقاء   في  الراغبين  الطلبة  لحاˡات  س̑تجيب  و̼ المقاولات  ˨اج̀ات  مع 
المهني  ن  التكو̽ بين  جسور  كتمد  مساߵ  ˭لق  ˭لال  من  المهني  بمسارهم 

  والجامعات والمدارس الكبرى. 
ر القطاع،  ة من اҡٔوراش الهيكلية الرام̀ة لتطو̽ كما ǫٔطلقت الحكومة مجمو̊
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̊بر    كنذ̠ر المهني،  ن  ̥لتكو̽ الملك̀ة  الخارطة  تنف̀ذ  ̊لى  الإشراف  ب̿نها  من 
  اس̑تكمال إنجاز مدن المهن والكفاءات.

مدن ̥لمهن والكفاءات ˊكل   4وكتˤدر الإشارة ǫٔن ا߱راسة انطلقت في  
سوس   والعيون-من ݨة  والشرق  والرԴط  -ماسة  الحمراء    -سلا  -الساق̀ة 

إطلاق   ˊرمجة  تمت  كما  موسم   3الق̲يطرة،  ˭لال  والكفاءات  ̥لمهن  مدن 
طنˤة  2024- 2023 ملال -تطوان    –بجهة  وبني  وا߱ار    -الحس̑يمة  خ̲يفرة 
 .سطات -البيضاء

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إننا اليوم نع̿ش لحظة وطنية Դم˗ياز وتجس̑يدا قوԹ وواقعيا لشعار ا߱وߦ  

الحكومة وبتوجيهات ملك̀ة Գجۡعية، والمغاربة س̿˗ذ̠رون ǫٔنه في عهد هاته  
المنظومة   إصلاح  مجال  في  السابقة  الحكومات  تحققه  لم  ما  تحقق  سام̀ة، 
التربوية، وس̿˗ذ̠ر المغاربة ǫٔيضا ǫٔن هاته الحكومة التزمت́ كل تعهداتها في بلوغ 

 .تعليم م̲صف و̊ادل وذي جودة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن التفعيل الجدي ̥لرؤية الملك̀ة السام̀ة ل߲وߦ Գجۡعية، لم ̽كن ممك̲ا  
دون مˆٔسسة الحوار Գجۡعي والرقي به إلى مرتبة خ̀ار استراتيجي، ح̀ث  
الفرقاء   مع  م˗ينة  شرǫكات  ̊لاقات  بناء  إلى  تنصيبها  فور  الحكومة  Դدرت 

̎ا̽تها في ذߵ وضع ǫٔسس حوار اجۡعي م̲تظم وتنف̀ذ مختلف   ،Գجۡعيين
القدرة  وتحسين  ودعم  الحكومي  البرԷمج  في  الواردة  Գجۡعية  Գلتزامات 
وانعكاسات  الظرف̀ة  صعوبة  رغم  وذߵ  والمواطنات،  ̥لمواطنين  الشرائية 

 .اҡٔزمات العالمية المتتالية ̊لى الإمكاԷت المالية دԹل ا߱وߦ
وفي هذا الصدد، وبهدف تعز̽ز العداߦ Գجۡعية، اتخذت الحكومة من 
العالقة  المشˆكل  ل  و˨ الحلول  لصنا̊ة  رئ̿س̑ية  وس̑يߧ  Գجۡعي  الحوار 

  والرهاԷت المس̑تˤدة. 
فالحوار كما تؤمن به الحكومة ل̿س مجرد مسˆߦٔ إجرائية ǫٔو واݨة شكلية،  
بل هو ق̲ا̊ة راسخة يتم عن طريقه وضع الخيارات Գجۡعية وجسر ǫٔساسي 

  يحكم العلاقة بين الحكومة وشركائها Գجۡعيين. 
اتخذت   فقد  Գجۡعي،  الحوار  ̠يلعبو  اللي  الحيوي  ل߲ور  وԴلنظر 
الحكومة ˭لال نصف ولا̽تها خطوات ࠐمة نحو إرساء ǫٔسس تعاقد اجۡعي  
ˡديد، وذߵ من ˭لال وضع م̀ثاق وطني ̥لحوار Գجۡعي، ملزم ̦كل 
  اҡٔطراف، وا߳ي من شˆنٔه إ̊ادة Գعتبار ̥لعمل النقابي والمنظمات النقابية

والمصالح  الحقوق  عن  ا߱فاع  في  المتمثߧ  بˆدٔوارها  Գضطلاع  من  وتمك̀نها 
 .Գجۡعية وԳق˗صادية ̥لف˄ات التي تمثلها

̥لحوار Գجۡعي ̼شكل سابقة وطنية ويضع معالم   الوطني  إن الميثاق 
نموذج مغربي ̥لحوار Գجۡعي، من ˭لال ˔كر̼س مˍدǫٔ الس̑نة Գجۡعية 
وإرساء حكامة مˍتكرة ̥لحوار وهيكلته ̊لى المس̑تويين الوطني والترابي واتخاذ  

ஒليات Էجعة لموا̠بته.  ǫ  

القطع مع  الهدف م̲ه  إقرار مˍدǫٔ س̑نوية Գجۡع، كان  وإن من شˆنٔ 
الطابع الموسمي ا߳ي كان ̽ك˖س̑يه الحوار Գجۡعي وإعطائه دينام̀ة ˡديدة، 
السير الميداني  ˔ر̝كز ̊لى مˍادئ Գنتظام وԳس̑تمرارية، وا̦تمكن من ت˖ˍع 

ح ق̀اس التطورات للاتفاق̀ات المبرمة ̊لى المس̑تويين القطاعي والترابي وت˖̀
 .الحاصߧ في المناخ Գجۡعي ̊لى المس̑توى الوطني

التوق̀ع في   مع مجموع    ǫٔ2022ˊريل    30وإلى ˡانب  اجۡعي  اتفاق  ̊لى 
النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية وԳتحاد العام لمقاولات المغرب، وا߳ي تضمن العديد  
من المك˖س̑بات، توج هذا المسار Դٕطلاق سلسߧ من الحوارات Գجۡعية  

ل˪ߧ العد  يد من الملفات التي  القطاعية، لتعز̽ز المكانة ا߱س̑تورية ̥لنقاԴت و˨
لعقود   عمرت  مطلبية  لملفات  س̑نوات، وԳس̑تˤابة  ̊دة  م̲ذ  ̊القة  ظلت 

  طويߧ. 
لمركزԹت النقابية اضرة    -وبهاذ المناس̑بة، تنقدم الشكر وԳم˗نان̥  وهي˨ 

̊لى الوطنية والمسؤولية   - معنا اليوم، Դعتبارها ممثߧ في مجلس المس˖شار̽ن
والجدية والشˤا̊ة، وعندي اليقين ǫٔنه مازال ̎ادي نخدمو جميع فۤ تبقى من  

 .هاذ الولاية إن شاء الله والولاية المقˍߧ كذߵ
إيلا اسمحتو، اҡنٓ غندوزو ̥لمحور الثاني من البرԷمج الحكومي، اللي 

 ". موا̠بة تحول Գق˗صاد الوطني والإنعاش ال˖شغيل̠يتعلق بـ "

 حضرات الس̑يدات والسادة البرلمانيون، 
̊لى غرار النˤا˨ات اللي حققتها الحكومة في الميدان Գجۡعي، كتع̿ش  
بلادԷ تحولا إيجابيا ̊لى المس̑توى Գق˗صادي، بفضل نجا̊ة التدابير المت˯ذة 
الصمود  الوطني وتعز̽ز  لإنعاش Գق˗صاد  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  تحت 

  س̑توى ا߱ولي. دԹلو ǫٔمام التحولات الهيكلية الطارئة اللي هي ̊لى الم 
المرتبطة  ت߶  لاس̑ۤ  العالمي،  Գق˗صاد  لحقت  التي  العنيفة  فالهزات 

رات الجيواستراتيجية، ǫٔدت إلى زԹدة 19- بتداعيات "̠وف̀د "، وتصا̊د التو̝
ات  lالضغوط التضخمية ˉشكل ̎ير مس̑بوق، وفي سˌ̀ل الس̑يطرة ̊لى مو

كاليف ا̦تمويلات، وصار  ت التضخم ق̀دت ا߱ول س̑ياس̑تها النقدية، ف˗فاقمت̝ 
  اق˗صادԹت م˗قدمة ̊لى ˨افة الر̠ود. 

الوضعية  هاذ  فإن  الس̑ياق ا߱ولي،  بمعزل عن هذا  ل̿س  المغرب  وҡٔن 
لى Գق˗صاد الوطني، ومع ذߵ ǫٔظهرت بلادԷ تجاوԴ اس̑ت˝̲ائيا،  المقلقة ǫٔ˛رت̊ 
بفضل الرؤية المس̑ت̱يرة لجلاߦ الم߶ حفظه الله، التي جعلت بلادԷ محطة 

رة اق˗صادԷ إشادة دولية واسعة، ح̀ث تعززت ثقة المؤسسات ا߱ولية في قد
̊لى الصمود ǫٔمام اҡٔزمات من ݨة ومواصߧ الإصلا˨ات الهيكلية من ݨة 

  ǫٔخرى.
ҡٔزمة "̠وف̀د ا̦نموذݭ  التدبير  "، اتخذت بلادԷ  19-فكما هو الحال مع 

س̑ياسات عموم̀ة فعالية ̊لى المس̑تويين الميزانياتي والنقدي ̥لتخف̀ف من Զǫٔر 
التضخم المس̑تورد، ساهمت ˉشكل مˍاشر في الحفاظ ̊لى القدرة الشرائية 

المناس̑ب الفرصة  وԵǫٔحت  ̥لمقاولات،  التنافس̑ية  والقدرة  لتعافي لҢٔسر  ة 
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  Գق˗صاد الوطني. 
لمعدلات   التصا̊دي  المنحى  عكس  من  التد˭لات  هاذ  مك̲ت  ح̀ث 
التضخم بوتيرة ǫٔسرع، مقارنة مع ا߱ول اҡٔخرى، فˍعد ما بلغت ̮س̑بة التضخم 

فبرا̽ر   بـ  10.1ب̱س̑بة    2023ذروتها في  ˔راجعت  % ̊لى 3.6و  %4.9، 
 2024% في فبرا̽ر  0.3، واس̑تقرت في  2023التوالي في يونيو وفي نوفمبر  

  . 2024ارس % في م0.7و
وبفعل التد˭لات الهادفة ̥لحكومة، عرفت ǫٔسعار المواد الغذائية ˉشكل  
̮س̑بة  سجلت  فˍعدما  الحاد،  الجفاف  تداعيات  رغم  سريعا،  ˔راجعا  ˭اص 

% في د̼سمبر 6.7% في يوليوز و11.7، تباطˆتٔ إلى  2023% في فبرا̽ر  20
Էقص    2023 فبرا̽ر  )  une déflation(  %04وإلى  لتثˌت  2024في   ،

الحكومة ˡدارتها في مواݨة الت˪دԹت، سواء الراهنة منها ǫٔو الموروثة، من  
ة دعمتها س̑ياسة ميزانية إرادية-˭لال إرساء ˊرامج سوس̑يو  .اق˗صادية طمو˨

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ஒليات تدبيرية  ǫ ولية ̥لمغاربة، يق˗ضي اعۡدҡ̮ٔشغالات اԳ إن التعاطي مع

  م˗كامߧ تجعل من المقاربة Գق˗صادية ˨افزا ̥لتنمية Գجۡعية ود̊امة لها. 
رجمة لهذا الطموح، توفقت الحكومة م̲ذ بداية الولاية في إرساء حزمة   و̝
̊لى  اҡٔزمة  لام˗دادات  تقليصا  والموݨة،  الفورية  الإجراءات  من  م̱سجمة 

وحماية القدرة الشرائية، وذߵ من  ا߽الات المتضررة، في مقدمتها ال˖شغيل  
  ˭لال: 
 الصحية اҡٔزمة  تداعيات  لتقليص  فوري  ˓شغيل  ˊرԷمج  ،  وضع 

قابلية   الشغل وتعز̽ز  ̮س̑با ࠐمة في م̲اصب  اع  lمن استر مك̲ت 
ǫٔلف فرصة عمل ̊لى مس̑توى   221الش̑باب، ̊بر ˭لق ǫٔزيد من  

مليار درهم، وكان كذߵ   4.5ˊرԷمج "ǫٔوراش"، وبغلاف مالي دԹل  
 ǫٔلف من الش̑باب المقاولين؛  21البرԷمج دԹل "فرصة" ل߲عم دԹل 

    مليار    20بـ    ˉسداد م˗ˆٔخرات الضريبة ̊لى القيمة المضافةوقمنا كذߵ
الحركة   ˔كون  وتعاود  الس̑يوߦ،  ˔رجع  تعاود  Դش  ا߱رهم  دԹل 
Գق˗صادية ˭اصة منها الشركات الصغيرة والمتوسطة المتضررة جراء  

 اҡٔزمة الصحية؛ 
    لإضافة إلىԴ،بتوجيهات ملك̀ة سام̀ة بقيمة    وضع ˊرامج اس̑ت˝̲ائية

Զٓǫر الجفاف    20 Զٓǫر    -̎ير مس̑بوق    - مليار دԹل ا߱رهم لمواݨة 
الجفاف وتˆمٔين ˔زويد السوق الوطنية Դلمواد الغذائية ذات اҡٔصل  

 الفلاݮ وضبط ˔كلفتها الإنتاج̀ة؛ 
    ̥لقطاع الس̑ياݮ  2ضخ  فضلا عن قرابة   مليار دԹل ا߱رهم  ߱عم 

م̱شˆةٔ ف̲دق̀ة ̊لى مس̑توى المملكة، مع صرف تعويض شهري    800
قدره   لفائدة    2000صافي  القطاع    40درهم  في  العاملين  من  ǫٔلف 

 الس̑ياݮ؛ 

  كثر اس̑تهلاكاҡٔٔساس̑ية اҡسر ̊بر رفع نفقات   ودعم المواد اҡٔ߱ى ا
مليار   30، و2022مليار درهم في    42المقاصة اللي وصلت تقريبا  

 ؛ 2021مليار دԹل ا߱رهم في   22عوض   23دԹل ا߱رهم في 
    مليار درهم بين   8، ̊بر تخصيص حوالي  دعم ࠐنيي النقل إضافة إلى

بغية تقليل الضغوط ̊لى ˔كاليف المواد اҡٔولية في مختلف   23و  22
 القطا̊ات؛ 

   ء معԴالكهر ǫٔسعار  اس̑تقرار  ̊لى  اҡٔسعار    الحفاظ  ارتفاع  لمواݨة 
 مليار درهم ˭لال س̑ن˖ين؛  9العالمية بغلاف مالي بلغ  

   المضافة القيمة  ̊لى  الضريبة  إلى  20من    وتخف̀ض  ̊لى %10   %
الجمر̠ية  الرسوم  وتعليق  اҡٔساس̑ية  وا߱وائية  المنتˤات Գس̑تهلا̠ية 

  2022؟  22̊لى القمح لمواݨة ارتفاع ǫٔسعارها، وا˨د الس̑نة، Թك  
مليار دԹل ا߱رهم دԹل ا߱عم Դش    10وصلنا لمليار دԹل ا߱ولار،  

هم، هذا Դلإضافة در  1.20ا̦ثمن دԹل الخبز يبقى في المكانة دԹلو دԹل  
إلى الإجراءات العديدة اللي قدمتها الحكومة في م̲اس̑بات ̊دة دا˭ل 
الحياة اليوم̀ة   ǫٔ˛ر إيجابي ̊لى  لها  هاذ المؤسسة المحترمة، واللي كان 

 .̥لمواطنين والمقاوߦ الوطنية

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ا߳ي   اللايقين Գق˗صادي  س̑ياق  ̥لغاية في  إيجابية  ا߱ينام̀ة  هذه  تعد 
من   ˡديد  لجيل  م̲طلقا  الحالية  الحكوم̀ة  التجربة  من  وتجعل  العالم  يع̿شه 
ا  تنو̊ ǫٔكثر  اق˗صاد  ǫٔسس  لوضع  المبتكرة  العموم̀ة  والبرامج  الس̑ياسات 

  وتنافس̑ية. 
فاҡٔوراش Գستراتيجية التي تم إطلاقها ˭لال المنتصف اҡٔول من هذه 
الولاية مطالبة بتحسين صورة المغرب ̠وݨة إقليمية صا̊دة وتقديم اҡٔجوبة  
صاحب   تطلعات  مس̑توى  عند  لنكون  ߧ  المر˨ ǫٔهداف  لت˪ديد  الضرورية 

  الجلاߦ وتطلعات المغاربة. 
ون˖شرف اليوم بتقديم م̲جزات قطاعية فارقة في Եريخ بلادԷ، تؤكد بلا 
شك نجا̊ة الخيارات المت˯ذة وتعاظم نقط القوة التي ˔زخر بها بلادԷ، و̽كفي  
لقطا̊ات الرئ̿س̑ية التي تعرف انتقالا ملحوظا  لى اҡٔداء التصد̽ري̥  الإطلاع̊ 

مدعو  اللي نحن  الرهاԷت  الإنجازات ومدى  ̥لموا̠بة  لإدراك حجم  ون ا߱وߦ 
  دԹلها. 

 2023و   2018في هاذ الصدد، عرفت صادرات الس̑يارات ارتفا̊ا بين  
مليار درهم س̑نة   142%، محققة ̊ائدات بقيمة إجمالية كتقدر بـ  90ب̱س̑بة  
، ونواصل التطلع إلى 2022% مقارنة مع س̑نة  27.4مرتفعة ب̱س̑بة    2023

% ومن الطاقة الإنتاج̀ة إلى مليون 80الرفع من مس̑توى الإدماج المحلي إلى  
  . 2025يارة س̑نوԹ بحلول  س̑ 

مليار   24كما حققت صادرات الصنا̊ات الإلكترونية والكهرԴئية حصة  
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، في ˨ين تمك̲ت  2021% مقارنة مع س̑نة  78الزԹدة دԹل    2023درهم س̑نة  
بلوغ   من  الطيران  ˊزԹدة دԹل   22صادرات صنا̊ة  ǫٔي  مليار دԹل ا߱رهم 

، فضلا عن بلوغ الصنا̊ات الߕس̑يك̀ة، لا س̑ۤ 2021% مقارنة مع  38
تقريبا   قاربت  ب̱س̑بة صادرات  والج߲  ال̱س̑يج  في  46صنا̊ة  درهم   مليار 

(l'année)  ل 2023فيԹدة دԹها مع 27، ˊزԷ2021% إيلا قار .  
الصادرات   قيمة  تحسين  في  القطا̊ات  لهذه  الجيد  اҡٔداء  ساهم  وإجمالا 

 .2023و 2021الصناعية Դلثلث في الفترة ما بين 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
بفضل   مس̑بوقة  ̎ير  دينام̀ة  الس̑يا˨ة  قطاع  الس̑ياق، عرف  نفس  في 

% 7ا߽هود Գس˖ۢري الحث̿ث ̥لحكومة، ح̀ث ǫٔن هذا القطاع ا߳ي يمثل 
% من صادرات الخدمات، اس̑تفاد من دعم 40من الناتج المحلي الإجمالي و

اذب̿˗ه بعد زوال اҡٔزمة الصحية ومˍكرا وفي الوق   lاع lت  اس˖ˍاقي ل߲وߦ لاستر
ر   2026و   2023دԹلو، وتنزيل ˭ارطة طريق ˡديدة دԹل الفترة دԹل   لتطو̽

ǫٔزيد من   اصة ̊بر إطلاق  و˭ ̥لمغرب،  الس̑ياح̀ة  خط جوي   30العلامة 
ب̱س̑بة   المقا̊د  ̊دد  من  والرفع  س̑نة  ˡ22ديد،  مع  مقارنة  مع    %2022، 

وݨة س̑ياح̀ة ̊الميا في   15ت̱س̑يق ݨود كافة المتد˭لين ̥لتموقع ضمن ǫٔفضل  
  . ǫٔ2030فق 

  500المليون و  14، بدخول  2023وسجلت الس̑يا˨ة س̑نة ق̀اس̑ية في  
، وبذߵ تمكن القطاع من  Դ %2022ل̱س̑بة لس̑نة  ǫٔ34لف سائح، ˊزԹدة  

بـ   تقدر  ̊ائدات ࠐمة  ̠يناهز   105تحق̀ق  المليار دԹل ا߱رهم Դرتفاع  دԹل 
  .  Դ %2022ل̱س̑بة لـ 12

الس̑ياݮ مساره التصا̊دي مسˤلا  2024وفي س̑نة   القطاع  ، واصل 
ǫٔلف سائح Դرتفاع   100دالمليون و  2في الفترة ما بين ينا̽ر وفبرا̽ر دخول  

 .% مقارنة Դل̱س̑بة الفارطة، والخير ǫٔمام إن شاء الله14قدره 
كما تجاوزت سقف صادرات الصنا̊ة التقليدية ҡٔول مرة عتبة دԹل المليار  

مليار دԹل ا߱رهم دԹل الصادرات في ǫٔفق   2دԹل ا߱رهم، في ǫٔفق تحق̀ق  
دԹل 2026 وا߱عم  القطاع  تنافس̑ية  لتعز̽ز  الحكومي  Դ߽هود  مس̑نودة   ،

اللي ̠يضم الحرف̀ين، لاس̑ۤ ̊بر إ˨داث السˤل الوطني ̥لصناع التقليديين  
ǫٔلف صانع وتعميم نظام التغطية الصحية الإجˍارية ̊لى ǫٔزيد من    392اҡنٓ  
  ǫٔلف صانع تقليدي وǫٔسرهم.   641

كما دǫٔبت الحكومة ̊لى تعز̽ز الهيكلة القانونية ̥لقطاع من ˭لال إ̊داد  
والتضامني،  Գجۡعي  للاق˗صاد  الإطار  القانون  لمشروع  اҡٔولى  الصيغة 
ة من البرامج الطمو˨ة ߱عم Գق˗صاد Գجۡعي  وعملت ̊لى إطلاق مجمو̊

اҡٔعمال في صفو  ̥لمقاوߦ ورԹدة  به تحفيزا  الش̑باب والتضامني وا̦نهوض  ف 
 .وال̱ساء 

و̊لى الرغم من ԳضطراԴت المناخ̀ة وا߱ولية الصعبة التي واݨها القطاع  
 

2 Salaire Minimum Agricole Garanti . 

الفلاݮ، فقد سجلت استراتيجية "الجيل اҡٔخضر" تحولات انتقالية ̥لفلا˨ة 
ǫٔلف ǫٔسرة في الطبقة المتوسطة الفلاح̀ة، تحق̀ق   350الوطنية ˔روم إدماج  

، تدعم الحكومة هاذ ا߽هود  ǫٔ2030لف ǫٔسرة في ǫٔفق    Գ690س̑تقرار لحوالي  
مع الرفع دԹل الحد   ǫٔ2023لف مس̑تف̀دا نهاية    400من ˭لال تعميم مليون و 
لال س̑ن˖ين  15بـ   SMAG)2 (اҡٔدنى لҢٔجور الفلاݮ  2023و  %2022˭ 

ǫٔفق  في  ̥لشغل  كبرى  ǫٔهداف  لتحق̀ق  الفلاݮ  ال˖شغيل  تحفيز  ومواصߧ 
2030. 

̊اتقها مسؤولية الحفاظ ̊لى المك˖س̑بات الكبرى  كما ǫٔ˭ذت الحكومة ̊لى  
ǫٔهمها الرفع من   المغرب اҡٔخضر" وتحس̿نها، ويبقى  ǫٔنجزت في "مخطط  التي 

ليبلغ   % من الناتج ا߱ا˭لي الخام وتحسين 13الناتج ا߱ا˭لي الخام الفلاݮ 
% في 100̮س̑بة التغطية الوطنية ̥ل˪اج̀ات Գس̑تهلا̠ية اللي وصلات لـ  

والف و الخضروات  وا߱واجن  و   %99واكه  ̥لحبوب  Դل̱س̑بة Դ98ل̱س̑بة   %
ثمين   دالمليار دԹل   2̥ل˪ليب، إضافة إلى تحسين النˤا̊ة المائية ̊بر الحفاظ و̝

  المتر المكعب من المياه.  
في  اҡٔولى  كتمثل  م˗كاملتين  واݨتين  ̊لى  الحكومة  كتعمل  وبذߵ، 
التصدي ̥لتداعيات والإ̠راهات اҡنٓية عن طريق اتخاذ إجراءات اس̑تعˤالية 
الغذائية  المنظومة  ̊لى  وԳق˗صادية  المناخ̀ة  تˆٔثير ԳضطراԴت  من  ̥ل˪د 

اس̑ت  ̊لى  ̥لحفاظ  اس̑ت˝̲ائية وجمر̠ية  تدابير  اتخاذ  قرار  الوطنية، من ˭لال 
Գنتقالية   المسارات  رسم  الثانية  تهم  فۤ  الوطني،  السوق  ن  وتمو̽ اҡٔسعار 

̊بر تنزيل Գخ˗يارات   2030̥لفلا˨ة المغربية لضمان الس̑يادة الغذائية في ǫٔفق  
 .الكبرى لاستراتيجية "الجيل اҡٔخضر"

ثمينا لقطاع الصيد البحري ǫٔطلقت الحكومة ̊دة تدابير لموا̠بته ما مك̲ه  و̝
، Դرتفاع دԹل ǫ2023ٔلف طن س̑نة  400من تحق̀ق إنتاج̀ة قدرها مليون و

  مليار دԹل ا߱رهم.  15، بقيمة إجمالية كتقدر بـ 2022% مع س̑نة 11
وفي المقابل، مك̲ت اҡ̮ٔشطة ̎ير الفلاح̀ة من ˭لق فرص شغل صاف̀ة 

، ̊لى 2023و  ǫٔ2022لف م̲صب كمتوسط س̑نوي ˭لال س̑نة    116بلغت  
الرغم من القروض Գق˗صادية المسˤߧ وهو معدل يبقى ǫٔ̊لى من م˗وسط 

 58التي لم تتˤاوز    2015- 2010صافي من المناصب المحدثة في الفترة دԹل  
 .ǫٔ2016-2021لف بين س̱تي  66في ˨ين اس̑تقرت عند  ǫٔلف م̲صبا، 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
لق فرص  إن الحكومة تدرك حجم Գرتباط الوثيق بين ǫفٓاق Գس˖ۢر و˭
ال˖شغيل اللائق في مجالات المس̑تقˍل كالطاقات المتˤددة، صنا̊ة الس̑يارات 
الكهرԴئية، الهيدروˡين اҡٔخضر، دون إغفال الصنا̊ات الغذائية، فضلا عن  

  صنا̊ة اҡٔسمدة الفوسفاطية و̎يرها. 
وضمن هذا اҡٔفق Գستراتيجي، ا߳ي ما فܻ ˡلاߦ الم߶ حفظه الله 
واضحة  استراتيجيات  وضع  ̊لى  الحكومة  عملت  اҡٔساس̑ية،  معالمه  يحدد 
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 .للاس˖ۢر ˭اصة في هذه ا߽الات الجديدة
واليوم، ن˖شرف Դم˗لاك م̲ظومة م˗كامߧ ل˖شجيع Գس˖ۢر الخاص بعد  
شكل قفزة  نجاݩا في إخراج م̀ثاق ˡديد للاس˖ۢر في ظرف ق̀اسي؛ م̀ثاق̼ 

  نوعية ǫٔمام بلادԷ ̥لتموقع في محيطها الإقليمي، القاري والعالمي.  
ح̀ث حرصت الحكومة م̲ذ الس̑نة اҡٔولى لتنصيبها ̊لى تمكين بلادԷ من  
م̀ثاق تنافسي ˡديد للاس˖ۢر ̠يهدف إلى رفع حصة Գس˖ۢر الخاص إلى 

الإجمالي بحلول   ثلثي Գس˖ۢر  ˔روم 2025مس̑توى  مقاربة تحفيزية  وفق   ،
شجيع الصادرات وتعز̽ز   الية و˓ تواˡد ˭لق فرص الشغل وتحق̀ق قيمة مضافة̊ 

الإقˍال Գس˖ۢري ̊لى  الصعيد ا߱ولي، والرفع من  المغربية ̊لى  المقاولات 
اҡٔقاليم والعمالات اҡٔقل ˡاذبية، ح̀ث يمكنها الميثاق من م̲ح ˔رابية كتراوح 

إلى  15و  10ما بين   ̮س̑بة ا߱عم  بلوغ  لت˖̀ح  % من مˍلغ Գس˖ۢر  %30 
  الإجمالي القابل ل߲عم.  

وعملت الحكومة من ˭لال ا̥لجنة الوطنية للاس˖ۢرات ̊لى إعطاء دفعة  
ح̀ث   دوراتها،  انعقاد  وثيرة  من  الرفع  ˭لال  من  الخاص،  للاس˖ۢر  قوية 

̊لى   المصادقة  إلى  والجديدة  السابقة  ال̱س˯ة  في  اجۡ̊اتها   170˭لصت 
ار دԹل ملي 220مشروع اتفاق̀ة وملاحق اتفاق̀ة بقيمة مالية إجمالية تجاوزت  

 .ǫٔلف م̲صب دԹل الشغل 115ا߱رهم، س̑تمكن من ˭لق ما يناهز  
محمد   صندوق  تفعيل  ˓سريع  ̊لى  الحكومة  عملت  الس̑ياق،  نفس  وفي 
القطاع الخاص، كما شرعت في  السادس للاس˖ۢر وجعࠁ رافعة للاس˖ۢر 
والمقاولات  المؤسسات  لقطاع  وԳستراتيجي  الشامل  الإصلاح  تنزيل 
العموم̀ة بهدف ˔رش̑يد Գس˖ۢر العمومي وتحفيز القطاع الخاص، مع تحديد  

راجع تد˭ل ا߱وߦ في  ا߱وߦ   ̥لقطا̊ات ذات اҡٔولوية التي ي̱ˍغي اس̑تهدافها و̝
 .Դقي القطا̊ات

الجهوية   ورش  تنزيل  موا̠بة  ̊لى  الحكومة  عملت  ذߵ،  مع  وԴلموازاة 
المتقدمة، وتفعيل الميثاق الوطني للاتمركز، وإصلاح المراكز الجهوية للاس˖ۢر،  
بين   الشراكة  نمية  و̝ الإدارية،  والإجراءات  المساطر  تˌس̑يط  عن  فضلا 

  القطا̊ين العام والخاص.  
إضافة إلى ذߵ، تمك̲ت الحكومة من إصلاح المنظومة المتعلقة Դلصفقات  
ஒلية  ǫ ̥لفا̊لين Գق˗صاديين، وتعز̽ز  ا  ǫٔكثر وضو˨ توفير رؤية  بغية  العموم̀ة، 
المقاولات  ولوج  ˓سهيل  مع  المحلية،  المضافة  القيمة  ودعم  الوطنية،  اҡٔفضلية 

المقاولات فيها  بما  والمتوسطة،  والصغرى  ˡدا  الناش̑ئة،   الصغيرة  المبتكرة 
  والمقاول ا߳اتي والتعاونيات واتحاد التعاونيات إلى الصفقات العموم̀ة. 

كما عملت الحكومة ˭لال النصف من الولاية دԹلها، ̊لى اعۡد ˭ارطة  
لفترة   ، تم التوافق 2026- 2023طريق م̲دمجة، م˗علقة بتحسين م̲اخ اҡٔعمال̥ 

لى   دԹل ا߱̊ائم،   3̊ليها بين القطا̊ين العام والخاص والقطاع البنكي، كتر̝كز̊ 
إطلاق    46وكتضم   تم  ح̀ث  استراتيجية،  من  70مˍادرة  المبادرات % 

 
3 Groupe d'Action Financière. 

، بلغت ال̱س̑بة دԹل 2023والمشاريع المتضمنة دԹل ˭ارطة الطريق ˭لال  
 . %44الإنجاز دԹلها تقريبا 
ة العمل  2023كما تميزت س̑نة  بخروج المغرب من اللائحة الرمادية ߽مو̊

، وكذߵ اللائحة المماثߧ للإتحاد اҡٔوروبي، وهو دليل ̊لى GAFI)3(دԹل  
في   Էبلاد بها  تقوم  التي  المهمة  واҡٔوراش  الكبرى،  الإصلا˨ات  مصداق̀ة 

  مختلف ا߽الات. 
التحولات  مختلف  مع  ̥لتفا̊ل  قاطرة  س˖شكل  إصلا˨ات  كلها  وهي 
شجيعها. ولعل ما ̽زعج البعض، هو هاته  الجارية، والرفع من Գس˖ۢرات و˓
الصحوة Գس˖ۢرية التي تع̿شها بلادԷ، بتوجيهات سام̀ة من ˡلاߦ الم߶، 

يز، الب߲ الثاني في افريق̀ا والع lالم العربي  والتي جعلت من المغرب في ظرف و
  ا߳ي وقع ǫٔكبر ̊دد من اتفاق̀ات Գس˖ۢر.  

شك كذߵ، ǫٔن تحول المغرب إلى صدارة البوابة Գس˖ۢرية في القارة  ولا
الإفريق̀ة، بفضل اس̑تقراره ومصداق̀ته، جعل المملكة تتعرض لحملات ˀԹسة 
لما تحققه بلادԷ من نجا˨ات ̊لى مس̑توԹت  وˀԴسة، وهي ضريبة م˗وقعة 

 .̊دة، جعلها اس̑ت˝̲اء اس˖ۢرԹ ˉشمال افريق̀ا

 حضرات الس̑يادات والسادة، 
إن هذا التقدم المحرز ببلادԷ، مسار إيجابي، س̑يˆٔتي إن شاء الله ثماره ̊لى 
ة  مدى الس̑نوات المقˍߧ، فإلى ˡانب كل ا߽هودات، انخرطت بلادԷ في مجمو̊

ǫٔفق   في  Գستراتيجي  البعد  ذات  المشاريع،  Դٕ˨داث 2030من  وذߵ   ،
ي سيربط مدينة  الخطوط الفائقة السر̊ة، والخط المزدوج ̥لجهد ˡد العالي ا߳

الكبرى،  المائية  التحتية  الب̱̀ات  تقوية  عن  فضلا  المملكة،  ووسط  ا߱ا˭ߧ 
Էǫٔب̿ب الغاز، والم̱شˆتٓ الرԹضية الكروية لاس̑تضافة ߒٔس  وإنجاز خطوط 

  .  2030وߒٔس العالم   2025اҡٔمم الإفريق̀ة 
مليار دԹل ا߱رهم، في إطار    200وهي مشاريع بحجم اس˖ۢري كتˤاوز  

شراكة بين القطا̊ين العام والخاص، س̑تمكن من ˭لق فرص شغل ˡديدة،  
ن في المهارات اللازمة، والمشاركة في التنويع Գق˗صادي   .ومن تعز̽ز التكو̽

واسمحوا لي هنا ǫٔن ˡǫٔدد بهاذ المناس̑بة الهامة، التنويه Դلإشراف المولوي  
السامي ̊لى قضاԳ Թس˖ۢر وا̦نهوض ˊرԹدة اҡٔعمال الوطنية، ح̀ث جعل 
 Թمصير استراتيجيا  وخ̀ارا  دوߦ  قضية  Գس˖ۢر  ملف  الله  نصره  ˡلالته 

م  ̎ير  اهۡما  لإيلائه  الحكومة  دفع  ما   ،Էلبلاد ̊لى Դل̱س̑بة  سواء  س̑بوق، 
المس̑توى ال˖شريعي ǫٔو المؤسساتي، ولن نتردد في إ˨اطته بمزيد من Գهۡم،  

  ҡٔن مصير ا߱وߦ Գجۡعية رهين بمصير تعز̽ز Գس˖ۢر. 
وهنا لابد ǫٔن نتوقف كذߵ عند ا߱روس التي قدࠐا ˡلاߦ الم߶ ˭لال  
الزلزال ا߳ي شهدته بلادԷ، فرغم ثقل الفاجعة وقوة الصدمة، حولها ˡلالته  
والتنمية  للاس˖ۢر  فرصة  إلى  طبيعية  ̯كسة  من  المعهودة  نصره الله بحكمته 

حفظه الله، ا߳ي   وإ̊ادة الإعمار لفائدة المواطنين، وهنا ˔كمن حكمة ˡلالته
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ما فܻ يعطي العبر وا߱روس بنظريته Գس˖ˍاق̀ة التي تجعل بԷ߲ نموذˡا في 
  الصمود والقوة.  

߳ߵ، فالحكومة مؤم̲ة ˊكون وصفة الخروج من اҡٔزمات الظرف̀ة ˔كمن  
من   يلزم  ما  واتخاذ  والخاص،  العمومي  ˉشقه  Գس˖ۢرات  مضاعفة  في 
الإجراءات ߱عم Գس˖ۢر الوطني واҡٔج̲بي وتحفيز اس˖ۢرات المغاربة المقيمين 

  Դلخارج.  
في  يتم  كان  كما  العمومي،  Գس˖ۢر  تقليص  خ̀ار  عن  يدافع  من  ҡٔنه 
السابق، وصرف ǫٔموال ا߱وߦ بمنطق تˌس̑يطي في ال˖س̑يير، ̽نهج في الحق̀قة  

  س̑ياسة تو߱ الفقر والهشاشة. 
ه الت˪ديد، رفعت الحكومة Գس˖ۢر العمومي من   lمليار    231و̊لى و

 300ثم    2022مليار دԹل ا߱رهم س̑نة    245إلى    2021دԹل ا߱رهم س̑نة  
، كما 2024مليار دԹل ا߱رهم س̑نة    335ثم    2023مليار دԹل ا߱رهم في  

%، وهذا  83̮س̑بة ق̀اس̑ية بلغت    2022سجلت إصدارات Գس˖ۢر س̑نة  
 .لنˤا̊ة دԹل السادة الوزراء ودԹل القطا̊ات اللي هما ك̿ش̑تغلو فيها̠يبين ا

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
بفضل تعز̽ز Գس˖ۢر العمومي ودعم ǫٔسعار المواد Գس̑تهلا̠ية، تحسن  

̊لى الرغم من اس̑تمرار التضخم   2023% س̑نة  3حجم الطلب ا߱ا˭لي ب̱س̑بة  
وԶٓǫر الجفاف، وԴلموازاة مع ذߵ عرف حجم صادرات السلع والخدمات تحس̑نا  

، ومك̲ت من ام˗صاص 2023% في  11و  2022% في  20واضحا ب̱س̑بة  
% ˭لال هذه 6.5% وԳ9رتفاع الحاد في الواردات اللي كان ب̱س̑بة    تˆثٔير

  الس̑ن˖ين ˉسˌب ارتفاع اҡٔسعار ̊الميا. 
ون˖ˤ̀ة ߱عم الطلب، تمك̲ت اҡ̮ٔشطة ̎ير الفلاح̀ة ˭اصة منها اҡ̮ٔشطة  
الجفاف  Զٓǫر  مواݨة  من  والخدمات،  العامة  واҡٔشغال  والبناء  الصناعية 

% س̑نوԹ ̊لى مدار س̱تي  3والتضخم، إذ عرفت قيمتها المضافة نموا بمتوسط 
ا߳ي 2023- 2022 الخدمات  قطاع  ̮شاط  من  ˭اص  ˉشكل  مس̑تف̀دة   ،

  % ̊لى التوالي ˭لال هاتين الس̑ن˖ين.  4.4% و5س̑نا ب̱س̑بة عرف تح 
̊لى   ̥لجفاف  السلبي  التˆثٔير  من  الرغم  و̊لى  ا߱ينام̀ة،  هذه  وبفضل 

من   الوطني  ا̦نمو Գق˗صادي  فقد تحسن  الفلاݮ،  س̑نة 1.3ال̱شاط   %
، ومن المتوقع ǫٔن يصل حسب الإسقاطات 2023% س̑نة  3.2إلى    2022

% س̑نوԹ 3.8الما̠رو اق˗صادية ̊لى الرغم من الق̀ود Գق˗صادية الحادة إلى  
المتو  الفترة  في  ˭لال  ا̦نمو  2026-2024سط  ف̀ه  س̑يظل  ˨ين  في   ،

 . Գ3%ق˗صادي العالمي م̲خفضا مقارنة مع م̲˪اه السابق في ˨دود 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ير المتوقعة   ̊لى الرغم من ارتفاع ǫٔسعار الواردات وحجم النفقات الإضاف̀ة̎ 

  في الميزانية، نجحت الحكومة في الس̑يطرة ̊لى العجز المزدوج. 
ال˖س̑يير ب̱س̑بة   ميزانية  نفقات  ارتفع إجمالي  العموم̀ة  ففۤ يتعلق Դلمالية 

% من  27.6، وهو ما يمثل تقريبا  2023% س̑نة  3.6و   2022% س̑نة  14

  .  2021% س̑نة 24الناتج الإجمالي س̑نوԹ، بدلا من 
ب̱س̑بة   العادية  المداخ̀ل  تحس̱ت  ذߵ،  مع  س̑نة  18.8وԴلموازاة   %

س̑نة  7.4و  2022 التي  %2023  الضريˌ̀ة،  المداخ̀ل  تحسن  بفعل   ،
ب̱س̑بة  للإصلاح الضريبي، وارتفعت  تنف̀ذ الحكومة  من  اس̑تفادت تدريجيا 

% يعني في هاذ الس̑نة حتى  12، و2023% س̑نة  6.8و  2021% س̑نة  21
 .2024فبرا̽ر س̑نة شهر 

الضريبي،   الإصلاح  محاور  تنف̀ذ  الحكومة  كتواصل  الإطار،  هذا  وفي 
الإطار   القانون  مق˗ضيات  لتفعيل  Դلغة  ǫٔهمية  تنصيبها  م̲ذ  ǫٔولت  ح̀ث 
الإصلاح الجبائي من ˡǫٔل وضع نظام شفاف وفعال من شˆنٔه توضيح الرؤية 
اҡٔوراش  ̦تمويل  ǫٔساسا  موˡة  إضاف̀ة  ضريˌ̀ة  ̊ائدات  وضمان  ̥لفا̊لين، 

 ۡ   عية الكبرى.  Գج
الجبائية،  العداߦ   ǫٔلمبد ˔كر̼سا  محكمة،  موازنة ضريˌ̀ة  الحكومة  وقادت 
ح̀ث فعلت في المنتصف اҡٔول من ولا̽تها الإصلاح الشامل ̥لضريبة ̊لى 

من ̮س̑بة تضريب الشركات الكبرى تدريجيا، وǫٔبقت ̊لى  الشركات، ورفعت  
من   ǫٔخرى  ݨة  من  وخففت  وا߱خول،  اҡٔرԴح  ̊لى  التضام̲ية  مساهمتها 
العبء الضريبي ̊لى المقاولات الصغرى والمتوسطة واҡٔجراء والمتعاقد̽ن، إلى 
ˡانب اس̑تفادة هاذ الف˄ة اҡٔ˭يرة (وخصوصا م˗قا̊دي دԹل القطاع الخاص)، 

  (la valorisation) ت ǫٔخرى كالرفع من قيمة المعاشات ب̱س̑بةمن إجراءا
ǫٔزيد5بقيمة المعاشات ب̱س̑بة   (les pensions) دԹل  600من    % لفائدة 

يوم اشتراك   ǫٔ3420لف م˗قا̊د مع تخف̀ض شرط Գس̑تفادة من المعاش من 
 .يوم  1320إلى 

دعما    ،ح̀ادية الضريبة ̊لى القيمة المضافة  كما ̠رست الإجراءات الحكوم̀ة
من   الإعفاء  تعميم  ˭لال  من  التضخم  Զٓҡر  تخف̀فا  لҢٔسر  الشرائية  ̥لقدرة 
لى المنتˤات اҡٔساس̑ية ذات Գس̑تهلاك الواسع،  لى القيمة المضافة̊  الضريبة̊ 

˨اߦ   في  والتخف̀ف  وا߱وائية  الغذائية  ات  lالمنتو منها   (butoir)˭اصة 
  Դل̱س̑بة ̥لمقاولات الناتج عن تبا̽ن اҡٔسعار المطبقة. 

مليار    68بـ    2023ون˖ˤ̀ة لهاذ ا߽هودات ارتفعت المداخ̀ل العادية س̑نة  
مليار    61، فۤ ازدادت النفقات الإجمالية بـ  2021دԹل ا߱رهم مقارنة ˉس̑نة  

% من الناتج ا߱ا˭لي 4.4ونجحت بذߵ الحكومة في تقليص عجز الميزانية إلى  
س̑نة   من  2023الخام  بدلا  س̑نة  5.5،  مل   %2021  بهدف  ولا˔زال  تزمة 

 .2027- 2026% من الناتج ا߱ا˭لي الخام س̑نة  3الوصول إلى̮ س̑بة عجز تمثل  
وفۤ يخص عجز الميزان التˤاري لتبادل السلع ونظرا لكونه شديد التˆٔ˛ر  

 Դ199لتغيرات التي ̡طبع الوضع Գق˗صادي الوطني ا߱ولي، ارتفعت من  
ل    309إلى    2021مليار في   مع    286و  2022المليار  ا߱رهم  دԹل  مليار 

  ˔رجعات القيمة دԹل الواردات.  2023التراجع.. ҡٔن في 
%  60إلى    2022% في  58وبذߵ، تحسن معدل تغطية تبادل السلع من  

ديد، وقد بلغ هذا المعدل إلى 2023في   lد إيجابي وˡ وقد بلغ، وهذا شيء ،
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من64  % (le taux de couverture)   لس̑نة اҡٔولين  الشهر̽ن  ˭لال 
% في هذه الفترة مقابل ارتفاع الواردات 6، ن˖ˤ̀ة تحسين الصادرات بـ  2024

  .  1.4%فقط بـ 
  Էلإضافة إلى ذߵ، مكن ارتفاع ̊دد الوافد̽ن ̊لى بلادԴمليون    14.5و

دԹل السائحين، كما قلت سابقا، مع رفع العائدات دԹل السفر إلى مس̑توى 
المليار دԹل ا߱رهم، ومكن تحسن   104، اللي وصلات ل  2023ق̀اسي س̑نة  

ب  السلع والخدمات  الصادرات دԹل  قيمة  من  الرفع  السفر في  ̱س̑بة ̊ائدات 
، فۤ اس̑تقرت تقريبا قيمة الواردات دԹل السلع والخدمات 2023% س̑نة  5.3

تبادل السلع والخدمات 2023س̑نة   ، وهو ما ǫٔدى إلى انخفاض العجز في 
  مليار دԹل ا߱رهم Դش رجع.  ǫٔ ،%32و بتراجع القيمة دԹلو 21ب̱س̑بة 

ارتفعت   اҡٔبعاد،  المتعددة  كلها  ا߱ينام̀ة  لهاذ   très)وكن˖ˤ̀ة 
important) لصادرات منԴ س̑نة 78، ارتفعت ̮س̑بة تغطية الواردات %

، وهاذ المعدل وصل فهاذ الشهر̽ن ا̥لولين 2023% س̑نة  84، إلى  2021
  %.  86.5دԹل هاذ الس̑نة لـ 

لـ   وصلات  اللي  المغاربة  دԹل  التحويلات  دԹل    115وارتفعت  مليار 
مليار دԹل ا߱رهم،   60ا߱رهم، بعد س̑نين طويߧ وهي كانت مس̑تقرة في  

وبذߵ ملي كتجمع هاذ الشي كله، Եǫٔحت تحويلات المغاربة المقيمين بتغطية 
ت % من العجز في الميزان التˤاري، دԹل السلع والخدما 96ما يقرب من  

، مساهمة بذߵ في 2023-2022،  2022% في  72، عوض  2023س̑نة  
اҡٔداء   لميزان  الجاري  الحساب  لس̑نة (balance de paiement) توازن 

من الناتج ا߱ا˭لي الخام)، هذا ما بقاش   %0.1+(، اللي ولى إيجابي  2023
ف̀ه دԹل    (déficit) ف̀ه الناتج ا߱ا˭لي الخام، وهذا    %3.5اللي كان  من 

 .بˆنٔ الحمد الله نحن في الطريق الصحيح Դل̱س̑بة للاق˗صاد دԹلنا̠يبين  
تجاوزات  اҡٔداءات،  لميزان  الرئ̿س̑ية  المالية  Դلتدفقات  يتعلق  وفۤ 

مليار دԹل ا߱رهم إجمالا ̊لى   30المداخ̀ل دԹل Գس˖ۢر اҡٔج̲بية المباشرة 
مدى الس̑نوات الثلاثة الماضية، مما يؤكد تعز̽ز ˡاذبية Գق˗صاد الوطني في 

لعودة إلى مسار نموها سعى̥  المية،˓  وف̀د.   ب̿˄ة اق˗صادية̊    ما قˍل الجائحة دԹل̠ 
لمداخ̀ل   الطف̀ف  Գنخفاض  بˆنٔ  التذكير  وجب  يعني  الإطار،  وفهاذ 
Գس˖ۢر اҡٔج̲بي المباشر، لا يق˗صر ̊لى المغرب، ح̀ث شهد العالم ̡كل، 

، 2022% في تدفقات Գس˖ۢر اҡٔج̲بي المباشر س̑نة  12انخفاضا ب̱س̑بة  
  % يعني دԹل Գنخفاض اللي كانت في القارة الإفريق̀ة.  44مقارنة مع 

س̑نة   تحمل  ǫٔن  المنتظر  للاس˖ۢر    2024ومن  Դل̱س̑بة  إيجابية  بوادر 
الس̑ن˖ين  ˭لال  ̊ليها  الموافقة  تمت  التي  المشاريع  بفضل  المباشر،  اҡٔج̲بي 
العربية  الإمارات  مع  Գس˖ۢر  مذ̠رات  من  العديد  توق̀ع  م˞ل  الماضيتين، 

الس̑يارات   المت˪دة، مشاركة إنتاج مشاريع اللي دԹل إنتاج البطارԹت دԹل
مداخ̀ل  سجلات  Դلفعل  الطاقي،  Դلتحول  المتعلقة  المشاريع  الكهرԴئية، 

ب̱س̑بة   ملحوظا  تحس̑نا  المباشرة  اҡٔج̲بية  ˭لال Գ17.5س˖ۢرات   ،%

  .  2024الشهر̽ن اҡٔولين من س̑نة 
لى كذߵ مس̑توى م˗قدم، حسب التقر̽ر اҡٔ˭ير لوكاߦ  وبحصول المغرب̊ 

، من ˭لال رفع النظرية يعني  (Standard & Poor’s)التصنيف Գنۡئي  
المغرب   لتصنيفات  "إيجابية"  إلى  "مس̑تقرة"  من  ، (+B/BB)المس̑تقˍلية، 

˔كون  والمحلية،  اҡٔج̲بية  Դلعمߧ  اˡҡٔل  والقصيرة  الطويߧ  ߱يونه  Դل̱س̑بة 
وا߽هود  دԹلنا،  والعمل  الهدف   Էعند مازال  الله  شاء  إن  واح̲ا  المملكة، 

لـ نوصلو  ǫٔن  الحكومة،  به  كتقوم  اللي     (Investment Grade)والمعقول 
كون 2020اللي كان عند المغرب، ولكن مع اҡٔسف اللي كان ضاع في   ، و̝

 ٔҡا Գس˖ۢر  ثقة  تعز̽ز  اتجاه  في  ˡديدة،  خطوة  خطت  قد  ج̲بي  المملكة 
 .المباشر

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
دة   إذا كان Գس˖ۢر خ̀ارا لا رجعة ف̀ه، فهو تعز̽ز̥ لس̑يادة الوطنية والو˨
الترابية التي جعل منها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، النظارة ا߳ي ينظر بها المغرب 

  إلى شرǫكاته.  
ǫٔولوԹتنا   إ˨دى  تعد  الوا̊دة،  القطا̊ات  في  الوطنية  وҡٔن Գس̑تدامة 
في  معدلات Գس˖ۢر  من  الرفع  ̊لى  حريصة  الحكومة  س̑تظل  الرئ̿س̑ية، 
لمملكة، ا̮سˤاما مع الرؤية الملك̀ة السام̀ة التي ǫٔ̊ادت  القضاԳ Թستراتيجية̥ 

  قضاԹ الس̑يادة إلى الواݨة.  
الصدمات Գق˗صادية   لمواݨة  الغذائي  اҡٔمن  بتحق̀ق  لاهۡࠐا  وإضافة 
الوطنية في كل   الس̑يادة  لتعز̽ز  إجراءات  ̊دة  الحكومة  والمناخ̀ة، Դشرت 

  ǫٔبعادها، ˭اصة منها المائية والصحية والطاق̀ة. 
وǫٔس̑تغل فرصة الحضور ǫٔمامكم، ҡٔ̊بر لكم عن ارتياح̲ا في الحكومة ̥لنتائج  
المحققة ل˖سريع وتيرة تنزيل ̊ددا من الملفات ذات اҡٔولوية الكˍيرة والتي عرف 

 .مسار تنزيلها تˆخٔرا واضحا في الس̑نوات السابقة
فعلى مس̑توى نجا̊ة تدبير الموارد المائية، Դعتبارها ǫٔولوية وطنية، Դدرت 
تدابير  اتخاذ  ̊بر  مس̑تدامة،  بدائل  عن  البحث  إلى  تنصيبها  م̲ذ  الحكومة 
اس̑تعˤالية للاˡٕابة ̊لى إشكالية ندرة الماء والتقلبات المناخ̀ة وتوالي س̑نوات 

 .Էالجفاف التي ̊اش̑تها بلاد  
و̮سب   العموم̀ة  الس̑ياسات  نجاح  بين  الربط  اليوم  مقˍولا  يعد  فلم 
لى واݨتين بحريتين ࠐمتين يمكن اس̑تغلالها   ال˖ساقطات المطرية، ونحن نتوفر̊ 
ل˖ش̿̀د ǫٔكبر ̊دد من المحطات لت˪لية المياه لتˆٔمين الماء الشروب وم̀اه السقي  

  في مجموع المناطق المغربية.  
وهنا لابد من الإشادة ҡٔԴداء الحكومي النوعي، المطبوع Դلروح الوطنية  
الحكوم̀ة  الجهود  مك̲ت  ح̀ث  الملف Գستراتيجي،  هذا  تدبير  في  العالية 
من   ة  مجمو̊ وإطلاق  إنجاز  من  الم߶  لجلاߦ  الحكيمة  الق̀ادة  تحت  المبذوߦ 

رش̑يد اس̑تغلال الم ر العرض المائي و̝  .وارد المائيةالمشاريع كتروم إلى تطو̽
وفي هذا الس̑ياق، عملت الحكومة ̊لى نهج ˨لول مˍتكرة لتنويع مصادر 
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الموارد المائية ̊بر م̲ح اҡٔولوية ̥لربط بين اҡٔحواض واҡٔنظمة المائية، وكذا  
الرԹدة الهامة في اس̑ت˯دام موارد المياه ̎ير Գعتيادية بما في ذߵ تحلية م̀اه 

  البحر وإ̊ادة اس̑ت˯دام المياه العادمة المعالجة.  
ولعل ما يبرر الطابع المس̑تعˤل لقضية الماء ببلادԷ، حجم العناية الملك̀ة 
التي حظي بها هذا الملف ̊لى ام˗داد الس̑ن˖ين الماضيتين، فجلسات العمل 
كانت   الماء،  إشكالية  نصره الله حول  الجلاߦ  صاحب  ˔رǫٔسها  التي  النوعية 

ة من التدابير Գس̑تعˤالية قصد   التدبير العقلاني  م̲اس̑بة ǫٔساس̑ية لسن مجمو̊
لـ   كتوصل  إجمالية  بميزانية  مالية  اعۡدات  دԹل   143̥لماء وتخصيص  مليار 

ا߱رهم ̥ل˖سريع في وتيرة البرԷمج الوطني ̥لتزويد Դلماء الصالح الشروب وم̀اه 
  .  2027-2020السقي  

ولتدارس وت˖ˍع تنزيل المشاريع الس̑ياسة المائية، سارعت "لجنة الق̀ادة"  
تنف̀ذ  الحاصل في  التˆخٔر  لتدارك  من Գجۡ̊ات  وعقدت سلسߧ  الزمن، 
  ̊دد من المشاريع واتخاذ تدابير اس̑تعˤالية لتˆمٔين التزويد Դلماء الصالح̥ لشرب. 
ولا تفوتني الفرصة ̥لتذكير Դلنˤاح الحكومي في إنجاز مشروع الربط بين  

ǫٔشهر، وبحجم اҡنٓ   ǫٔ10حواض س̑بو وǫٔبي رقراق في ظرف ق̀اسي لم يتˤاوز  
ǫٔلف لتر مكعب، يعني يوم̀ا، وهاذ الشي اللي   200وصل لتقريبا لمليون و

  مليون متر مكعب س̑نوԹ.    800و 500̎ادي يخلي ǫٔنه يمكن نوصلو بين 
دالملايين دԹل ال̱سمة في المحور دԹل الرԴط   10ومن ˡǫٔل تˆٔمين ˔زويد  

وا߱ار البيضاء Դلماء الصالح ̥لشرب، كما ǫٔنه لتˆمٔين اح˗ياˡات الساكنة دԹل 
و بمليون  كتقدر  واللي  الشرب  ماء  من  ونواحيها  الكبرى  ǫٔلف    300طنˤة 

د واد ا߿ازن ̮سمة، ̎ادي يتم الشروع قريبا في إنجاز مشروع الربط بين س
مليون دԹل ا߱رهم في مدة لا تتˤاوز    840وسد دار الخروفة ˊكلفة تناهز  

ǫٔشهر، وس̑يمكن هذا المشروع كذߵ من توفير م̀اه السقي ̊لى مسا˨ة  10
  ǫٔلف هك˗ار.   21تقدر بـ 

م̀اه الشرب بين   لربط ش̑بكات  ق̲اة  ǫٔنجزت الحكومة  ǫٔخرى،  من ݨة 
شمال ا߱ار البيضاء وج̲وبها، كما ǫٔطلقت مشرو̊ا م˗كاملا لضمان اҡٔمن المائي 
المياه، إلى  لمعالجة  ǫٔم عزة  قدرات محطة  من  الرفع  البيضاء، ̊بر  لجهة ا߱ار 

نطلاقا من محطة ˡانب ˔زويد ج̲وب المدينة والمناطق الحضرية المحاذية لها ا
 .تحلية المياه من الجديدة

وفۤ يتعلق Դستراتيجية تحلية م̀اه البحر، فقد تم ال˖سريع من وتيرة إنجاز  
محطة الت˪لية والرفع من قدراتها الإنتاج̀ة، ح̀ث تطور حجم المياه المنتˤة من  

مليون متر مكعب م̲تˤة ˨اليا بعد ˓شغيل    284مليون متر مكعب إلى    46
في، العيون ومحطة الشطر اҡٔول ̦كل من محطة ǫٔكاد̽ر، الجرف اҡٔصفر، ǫسٓ

  الكر̠رات.  
مليون متر مكعب في ǫٔفق   800ومن المرتقب ǫٔن يبلغ هاذ الحجم ǫٔكثر من  

، ومن ǫٔهم الروافد دԹلو المحطة دԹل ا߱ار البيضاء ˉسعة ǫٔولية قدرها  2026
ǫٔولية تبلغ    200 مليون متر   140مليون متر مكعب ومحطة الناظور ˉسعة 

مكعب، إضافة إلى المحطة دԹل طنˤة واللي من ǫسٓفي غتعطي لمرا̡ش ˉسعة 
زن̿ت.   رة وكلميم وطانطان و̝   ǫٔولية تبلغ.. وكذߵ ا߱ا˭ߧ والصو̽

كما س̿تم الشروع في اس̑تغلال محطة ǫٔكاد̽ر Դش̑توكة ǫيٓت Դها̄ شطريها اҡٔول 
˔كون ̎ادي  الجرف   tranche)  ème(la 2والثاني،  ǫسٓفي ومحطة  ومحطة 

اҡٔصفر ومحطة العيون ومحطة الكر̠رات هاذو اللي ˔كلمت ̊ليهم واللي هوما  
  ˭دامين اҡنٓ.  

س̑نة   مكعب  متر  مليار  المحلاة  المياه  حجم  يفوق  ǫٔن  المرتقب  ، 2026ومن 
(donc)   الوز̽ر تقوم به الحكومة والس̑يد  Գش̑تغال راه هو يعني بجدية، 

 .مشكور راه واقف ̊لى هاذ الشي دԹلو
  18فۤ يتعلق Դلسدود الكبرى، عملت الحكومة ̊لى ت˖ˍع ǫٔشغال إنجاز  

اللي مبرمج مع ˓سريع   22سدا من ǫٔصل   14السد ̠بير وإطلاق عملية إنجاز  
دԹل السدود كبرى ويتعلق    4الوتيرة دԹل الإنجاز دԹلها، في ˨ين تم إنجاز  

تخزي̱  ˉسعة  فاصك،  سد  ǫٔكدز،  وسد  تود̎ا  سد  تيداس،  ˉسد  ̀ة  اҡٔمر 
مليون متر مكعب، مع الشروع الرسمي في اس̑تغلال سد   866كتوصل إلى  

مليون متر   700مدز Դٕقليم صفرو ˉسعة تخزي̱̀ة إجمالية يمكن ǫٔن تصل إلى  
  مكعب واللي ̎ادي تعطي الماء يعني الحوض دԹل سا̼س كله. 

حوالي   ساكنة  ˔زويد  تعز̽ز  ˊرԷمج  عن  فضلا  Դلماء    2400هذا  دوار 
مليون درهم، تمت ˊرمجة   300دالمليار و  4الشروب، بغلاف إجمالي قدره  

رԷمج اس̑تعˤالي 2024مليون درهم م̲ه́ رسم س̑نة    600مليار و  ، مع إ̊داد́ 
الإزاߦ   ˔كميلي لاق˗ناء بعض المحطات المتنقߧ لت˪لية م̀اه البحر والمحطة دԹل

مليون   200دالمليار و   2دԹل المعادن عن المياه اˡҡٔاˡة، بتكلفة إجمالية بلغت  
  دԹل ا߱رهم.  

إذن مشاريع كبرى، مشاريع مس̑تقˍل اللي ̎ادي تعطينا وا˨د اҡٔفق اللي  
Դش إن شاء الله ما نع̿شوش ǫٔي  (l'agenda) هو واضح ببرԷمج بوا˨د

 .في المس̑تقˍل، إن شاء الله (incertitude) ˭لل ǫٔو لا

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
تفعيل  تنصيبها ̊لى  الطاق̀ة، حرصت الحكومة م̲ذ  الس̑يادة  فۤ يخص 
مضامين  تحيين  ̊لى  سهرت  ح̀ث  السام̀ة،  الملك̀ة  التوجيهات 
بˆٔهداف واضحة، كما  Գستراتيجيات الطاق̀ة وصيا̎ة استراتيجيات ˡديدة 

  اتخذت حزمة من الإجراءات، تنذ̠رو منها: 

̊ليه، رغم Գرتفاع   -  الكهرԴئية، ˔كلمت  التعرفة  نفس  الحفاظ ̊لى 
يعني   بˆنٔه  لكم  نقول  نقدر  العالمي،  السوق  في  الطاقة  ҡٔسعار  الحاد 

% Դل̱س̑بة للاس̑تهلاك دԹل  68فا߱ول ا߽اورة، بˆنٔه بلغت الزԹدة  
كذߵ   الصناعي  207الساكنة،  Գس̑تهلاك  يعني  Դل̱س̑بة   %

الكهرԴء،   من  ا߽اورة، والتˤاري  ا߱ول  هاذ  ك˖شوفو  ملي  ̎ير 
  والمغرب بقى مس̑تقر يعني في اҡٔثمنة دԹلو؛ 
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مالي   -  بغلاف  ̥لشرب  الصالح  والماء  ̥لكهرԴء  الوطني  المك˗ب  ودعم 
مليار دԹل ا߱رهم Դش دعم هاذ الشي كله، ̦تمك̀نه من    17دعمناه بـ  

التزود Դ߿زون الضروري من الفحم الحجري والغاز الطبيعي المسال 
 والف̀ول من السوق العالمي؛  

مليار دԹل ا߱رهم مخصصة    39كا̽ن دعم كذߵ التكلفة دԹل المقاصة:   - 
̥لتزود Դ߿زون الضروري من ̎از البوԵن وذߵ في ظل Գرتفا̊ات 

 الهامة اللي عرفها السوق ا߱ولية؛ 

ضمن    3و   2و 1إدراج المشاريع الثلاثة ̥لطاقة الشمس̑ية نور م̀دلت   - 
الكهرԴئية   التجهيز  تناهز  2027-2023مخططات  بقدرة   ،1605 

تفوق   ̎ادي  اللي  واس˖ۢرات  المتˤددة  الطاقات  من    13م̀غاواط 
 المليار دԹل ا߱رهم إن شاء الله فهاذ الس̑نوات المقˍߧ؛  

ج̲وب  -  بين  Գستراتيجي  الكهرԴء  دԹل  النقل  مشروع  إطلاق 
 la) ووسط المغرب، هنا كا̽ن وا˨د المناطق الجنوبية فيها يعني فيها

production)   ، ..س̑تهلاك اللي هو دا˭لԳ فيها الإنتاج، وكا̽ن 
(donc)   .نجيبوه نقدرو  Դش  ا̦كابلات  ̽كون  ̊بر  خصنا  هاذي 

ج̀غاواط، وذߵ لتقوية    3إنجاز خط من ف˄ة الجهد الجد العالي بقدرة  
ر الش̑بكة الكهرԴئية ̥لنقل، Դس˖ۢر إجمالي ̎ادي يوصل لـ     18تطو̽

 مليار دԹل ا߱رهم؛  

ر ˊرԷمج لتزويد المناطق الصناعية بطاقة ̡هرԴئية ذات ǫٔصل  -  تطو̽
 م̀غاواط؛   800م˗ˤددة بقدرة تناهز  

الولوج ҡٔول مرة في Եريخ البلاد إلى السوق العالمية ̥لغاز الطبيعي   - 
بني   و"̊ين  "Եحضارت"  محطتي  ˨اج̀ات  تلبية  بهدف  المسال 

 مطهر" لتوليد الكهرԴء وكذا ˨اج̀ات القطاع الصناعي؛ 

الإفريقي -  الغاز  ǫٔنبوب  إ̊داد مشروع خط   -اҡٔطلسي  -˓سريع وتيرة 
رافعة  س̿شكل  ا߳ي  المهيكل  الملكي  المشروع  وهو   ،Թيرˤني
استراتيجية للاندماج الإقليمي والتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية ߽موع 

 الب߲ان دԹل غرب إفريق̀ا؛  

ول˖سريع وتيرة Գنتقال الطاقي، كتعمل الحكومة ̊لى تحيين ˭ارطة   - 
الطريق ̥لب̱̀ة التحتية الغازية ذߵ من ˡǫٔل موا̠بة الإدماج المك˞ف  

% من  52̥لطاقات المتˤددة، وتجاوز الهدف الحالي المسطر دԹل  
 .الطاقات المتˤددة في القدرة الكهرԴئية الم̱شˆٔة

لتعلۤت السام̀ة لجلاߦ الم߶، عملت الحكومة  ومن ݨة ǫٔخرى، وتنف̀ذا̥ 
ˡǫٔل ˓شجيع Գس˖ۢر   من  ̥لهيدروˡين اҡٔخضر  المغرب  ̊لى وضع عرض 

لق فرص ˡديدة ̥لشغل.    و˭
للانخراط في سوق  وا̊دة  فرصا  يمت߶  المغرب  ǫٔن  إلى  الإشارة  وتجدر 

توافر  ˭اصة  هائߧ،  طبيعية  بمقومات  مدعوما  اҡٔخضر،  الهيدروˡين  إنتاج 
  مصادر الطاقة المتˤددة كالشمس والرԹح. 

߳ߵ، قامت الحكومة بوضع إطار واضح وشفاف ̥لحكامة قصد موا̠بة  
˨املي المشاريع فهذا القطاع، وا߳ي يعد عرضا عمليا وتحفيزԹ، ك̿شمل مجموع 
سلسߧ القيم ̥لقطاع، مع تحديد و̊اءات عقارية سهߧ الولوج وذات مؤهلات 

˗ار، كما س̿تم ̊الية في مجال إنتاج الطاقات المتˤددة كتناهز مليون دԹل الهك 
للاس˖ۢر،  الجديد  الميثاق  ي˖̀حها  التي  التحفيزات  من  المس˖ثمر̽ن  تمكين 
القانونية  النصوص  تحددها  التي  والجمر̠ية  الضريˌ̀ة  التحفيزات  إلى  Դلإضافة 

 .الجاري بها العمل
ونصف  ̊امين  راه  المدا˭ߧ،  دԹل  ߧ  مر˨ ҡخٓر  ندوز   Դدا   اسمحوا لي، 

(quand même) قيԴ وز̽ن هيǫٔ م̲ين ما قال والو ،Էصبرو معا (auto 
route)  ك السيԹ.. ؟ 

 الس̑يدان الرئ̿سان المحترمان، 
 حضرات الس̑يدات والسادة، 

لقد جعلت الحكومة من مواصߧ إصلاح المسار الس̑ياسي وا߱يمقراطي  
الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد   اللي انخرطت ف̀ه بلادԷ تحت 
السادس نصره الله، التزاما ǫٔساس̑يا لها في البرԷمج الحكومي، Դعتبارها مد˭لا 

وԳق˗صاد  Գجۡعية  ا߽الات  في  الإصلا˨ات  Դقي  والثقاف̀ة لتحق̀ق  ية 
  و̎يرها. 

فعلية حقوق الإ̮سان ̡خيار   وفهاذ الإطار، عملت الحكومة ̊لى تعز̽ز 
المنظومة   في  المتواصل  Գنخراط  ˭لال  من  المواطنين  ̠رامة  لصون  Զبت 
والثقاف̀ة  وԳجۡعية  Գق˗صادية  Դلحقوق  Գرتقاء  مع  ا߱ولية،  الحقوق̀ة 

  والبي˃̀ة، والحقوق الف˄وية ̥لمواطنين والمواطنات.  
م˗كامߧ   و́رامج  استراتيجيات  ̊لى  الحكومة  اعتمدت  ذߵ،  ̊لى  وبناء 
كما  ǫٔج̀الها،  ˊكل  الإ̮سان  لحقوق  الفعلي  الولوج  لضمان  وفا̊ߧ،  وم̲دمجة 
̊لى   ˭اصة  الإ̮سان،  لحقوق  اҡٔممية  اஒҡليات  مع  مس̑تمر،  ˉشكل  تفا̊لت 

  مس̑توى Գس̑تعراض ا߱ولي الشامل وهيئات المعاهدات.  
حقوق  مجلس  لرئاسة  المغرب  Դنت˯اب  ا߽هودات،  هاذ  توجت  وقد 

س̑نة   التي    2024الإ̮سان  الإصلا˨ات  بمصداق̀ة  ا̊ترافا  ساحقة،  بˆٔ̎لبية 
 .تقودها بلادԷ في مجال حقوق الإ̮سان

إصلاح   مسؤوߦ، ورش  بق̲ا̊ة  الحكومة  واصلت  الس̑ياق،  نفس  وفي 
اعتبارا   القضائية،  السلطة  اس̑تقلال  مسلسل  واس̑تكمال  العداߦ،  م̲ظومة 
ҡٔهميته في بناء دوߦ الحق والقانون، مع الحرص ̊لى تقريب مرفق القضاء من  

المساطر وتعز̽ز   33المواطنين من ˭لال إ˨داث   محكمة ˡديدة، وتˌس̑يط 
  ل الرقمي لمنظومة العداߦ، وتجويد ˭دماتها.  التحو 

الملك̀ة   ̥لتعلۤت  وطبقا  ولا̽تها،  بداية  م̲ذ  الحكومة  حرصت  ح̀ث 
لى Գنخراط في تعز̽ز التجربة المغربية في م̀دان العداߦ، وإذ نف˗خر  السام̀ة،̊ 
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Դلمنجزات التي تم تحق̀قها، إذ نعتبرها د̊امة ǫٔساس̑ية لتوطيد اҡٔمن القانوني 
  .Էفي بلاد  

دعم   ̊لى  دԹلها،  الولاية  بداية  م̲ذ  الحكوم̀ة  الجهود  انصˌت  و߳ߵ 
القضائي،  اҡٔمن  يوفر  بما  القضائية،  ̥لسلطة  ا̦كامل  المؤسساتي  Գس̑تقلال 
ويضمن العداߦ لصالح الجميع، مواطنين ومقاولات، ويؤسس لمناخ ǫٔعمال ǫمٓن 

ذاب lو. 
رجمة لهاذ الإرادة الراسخة، عملت الحكومة ̊لى نقل رئاسة مجلس إدارة  و̝
لمˤلس اҡٔ̊لى̥ لسلطة القضائية، مع نقل المناصب المالية  لقضاء̥  المعهد العالي̥ 

  ̥لقضاة، والملحقين القضائيين، وتمك̀نه من تدبير وضعيتهم الإدارية والمالية.  
̊لاوة ̊لى ذߵ، وتعز̽زا لجودة العرض القضائي، ا̯كˍت الحكومة ̊لى  
وضع لبنات المحكمة الرقمية، ضمن مشروع قانون المسطرة المدنية، ̊بر إدراج  
المدنية،   القضائية  والإجراءات  المساطر  رقمنة  إلى  الرام̀ة  التدابير  من  جمߧ 

م̲صات إلكترونية  لاس̑ۤ ̊بر توظيف التبادل الإلكتروني ̥لمعطيات وإ˨داث  
  رسمية ̥لتقاضي عن بعد، مع اعۡد مسطرة التبليغ الإلكتروني.  

كما عملت الحكومة ̊لى إ˨داث وتفعيل ̊دة تطبيقات إلكترونية، لت̿سير 
وس̑تظل  الوԶئق،  ̊لى  والحصول  الملفات،  وت˖ˍع  العداߦ  مرفق  إلى  الولوج 
الحكومة ماضية في تنزيل هاذ الورش ˊكل ثبات إلى ˨ين تحق̀ق تحول رقمي 

 .في هذا الميدان
المرجعية   القانونية  الترسانة  بتحصين  الحكومة  اهتمت  ǫخٓر،  ˡانب  من 
لى مسطرة  ة من المشاريع، وعرضها̊  لال إ̊داد مجمو̊ ̥لممارسة القضائية، من˭ 
القانون المتعلق Դلمسطرة المدنية،   ǫٔˊرزها مشروع  المصادقة ال˖شريعية، لعل 

نون المتعلق ب˖̲ظيم ومشروع القانون المتعلق ԴلعقوԴت البديߧ، ومشروع القا 
وتدبير المؤسسات السجنية، كما تنكب الحكومة ̊لى وضع ا̥لمسات اҡٔ˭يرة 
̊لى مشروع قانون المسطرة الجنائية ومشروع القانون الجنائي، لعرضهما قريبا  

  ̊لى مسطرة المصادقة.  
الوطنية،  القانونية  التي شهدتها المنظومة  التطورات  إغفال  وهذا، دون 
لية ̥لحكومة Դٕنتاج قانوني غني ونوعي وفعال، ǫٔما  فقد تميزت الحصيߧ المر˨
هادي الصرا˨ة، يعني كا̽ن وا˨د ا߱ينام̀ك اللي هي ̠بيرة في هاذشي دԹل 

(les textes) ل القوانين، اللي ˔يمش̑يوԹل يعني التغييرات دԹوفهاد شي د ،
يوفر اҡٔساس ال˖شريعي والتنظيمي   -وǫٔتجه ߵ الس̑يد الوز̽ر  -مع العصر دԹلنا 

لҢٔوراش الكبرى، ويوا̠ب التزامات البرԷمج الحكومي، كما حرصت الحكومة 
ا߱ولية Գلتزامات  مع  الوطنية،  القانونية  المنظومة  ملاءمة  ̥لمملكة،    ̊لى 

  ال˖شريعية ̥لبرلمان.   وتفا̊لت ˉشكل إيجابي مع المبادرات
وهو ما يبرز، حضرات الس̑يدات والسادة، م˗انة العلاقة بين الحكومة  
التعاون   بخصوص  Գنتدابية  الولاية  نصف  تميزت حصيߧ  ح̀ث  والبرلمان، 
إطار  والرقابي، في  ال˖شريعي  الزمن  السلطتين، وتجنب هدر  بين  والتوازن 
̥لتوجيهات  تنف̀ذا  الوطنية،  الإصلا˨ات  تنزيل  موا̠بة  ̊لى  حرص مشترك 

 .الملك̀ة السام̀ة
ه   مجمو̊ ما  ̊لى  وصادقت  الحكومة  تداولات  الإطار،  هاذ    336وفي 

منها   وتنظيمي،  ˓شريعي  نص  و  58مشروع  قانون،  مشروع   278مشروع 
  مرسوم.  

وقد تميزت الحصيߧ ال˖شريعية والتنظيمية ̥لحكومة، Դس̑تكمال النصوص  
  القانونية المؤطرة ̥لس̑ياسات العموم̀ة في:

  نصا؛  65مجالات الحماية Գجۡعية:  -
  دԹل النصوص؛ 6والمنظومة الصحية:  -
ن:  -   دԹل النصوص؛ 6والتربية والتكو̽
  دԹل النصوص؛  8إصلاح الإدارة وتˌس̑يط المساطر الإدارية:  -
  دԹل النصوص.   Գ5س˖ۢر:  -

كما تميزت هذه الحصيߧ، Դلاس̑تˤابة السريعة والفعاߦ لمواݨة Զٓǫر زلزال  
دԹل النصوص   5الحوز، ح̀ث عملت الحكومة في هذا الإطار، ̊لى اعۡد  

  ال˖شريعية والتنظيمية.  
ومن ݨة ǫٔخرى، حرصت الحكومة ̊لى انتظام انعقاد Գجۡع الحكومي 
ات القوانين اللي ̠يجيو من عندكم، ح̀ث عقدت ما   ا߿صص ߱راسة مقتر˨

ه   مقترح قانون، تم قˍول   275اجۡ̊ا، ˨ددت ˭لالها موقفها من    19مجمو̊
ا منها، ǫٔي ب̱س̑بة قˍول تناهز    24  %، وهي ̮س̑بة تتوافق والمعايير 9مقتر˨

 .ا߱ولية

 الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 
لقد حرصت الحكومة دوما ̊لى إدماج البعد الترابي في مختلف تد˭لاتها، 
لتعز̽ز  اҡٔساس̑ية  الإداري من المحاور  المتقدمة واللاتمركز  ̊بر جعل الجهوية 
حكامة التدبير العمومي Դلمملكة، لتحسين ولوج جميع المواطنين إلى الخدمات 

  العموم̀ة، وتقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية.  
التفعيل  اس̑تكمال  ˓سريع  ̊لى  الس̑ياق،  هذا  في  الحكومة  عملت  وقد 

  ا̦كامل، لمضامين الميثاق الوطني للاتمركز الإداري بـ: 
  إ˨داث الك˗ابة العامة ̥لشؤون الجهوية ˊكل الجهات؛ 
    اعۡد ا̦تمثيليات الإدارية المشتركة والقطاعية ̊لى الصعيد الجهوي؛ 
   إصدار مرسوم تفويض السلطة والإمضاء وتحيين التصاميم المد̽رية؛ 
 اللامتمركز المالي  التدبير  للاخ˗صاصات   وتعز̽ز  اҡٔولوية  وإعطاء 

 المتعلقة Դلاس˖ۢر. 

كما شكل ˓سريع ورش الجهوية المتقدمة، ǫٔولوية هامة ̥لحكومة Դعتباره 
 .د̊امة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية، ورافعة ̥لتوظيف اҡٔم˞ل لمؤهلات البلاد

  ولتنزيل هذه الرؤية، حرصت الحكومة ̊لى:
  اس̑تكمال الترسانة القانونية والتنظيمية لخيار الجهوية؛  -
  واس̑تكمال تفعيل ممارسة الجهات لاخ˗صاصاتها ا߳اتية والمشتركة.   -
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وحتى Դش ˔كتمل هاذ الملامح دԹل هاد المقاربة التاريخية الترابية، عملت  
الحكومة ̊لى تعز̽ز العداߦ ا߽الية، وفك العزߦ ̊لى المناطق الجبلية، وت̿سير 
بفعالية   الحكومة  واصلت  ح̀ث  اҡٔساس̑ية،  الخدمات  إلى  ساكنتها  ولوج 

رԷمج تقليص الفوارق Գجۡعية وا߽ لاߦ وبجدية، تفعيل́   lعطىǫٔ الية، التي
س̑نة   انطلاق˗ه  الله  حفظه  م̲دمجة 2015الم߶  مشاريع  ˭لق  ˡǫٔل  من   ،

  لتقليص العجز التنموي في العالم القروي. 
  وهاد البرԷمج اللي كان عندو وا˨د Գس̑تهداف، ˭لى ǫٔن ̽كون: 

   عۡدات    7إنجازԳ ل مخططات عمل س̑نوية ̦كل ݨة، بلغتԹد
 مليار دԹل ا߱رهم؛  44المرصودة ما يناهز 

   2022% ˊنهاية  90الرفع من ̮س̑بة الولوج̀ة في العالم القروي إلى ،
̊بر تقليص مدة الولوج إلى الخدمات الصحية والمؤسسات التعليمية  

 وفك العزߦ عن المدارات الفلاح̀ة والمواقع الس̑ياح̀ة؛  
   مع  98وكذߵ تحسين ولوج̀ة وجودة الخدمات الصحية ب̱س̑بة ،%

عند   الجدد  المواليد  دԹل  الوف̀ات  ̮س̑بة  في  ࠐم  انخفاض  ˓سجيل 
ب̱س̑بة   بهاذ  59الولادة  يعني  مس̑تهدفة  كانت  اللي  Դلمناطق   %

 البرԷمج؛ 
   لعالم القروي فهاذ المناطق اللي كانԴ ل ا̦تمدرسԹورفع معدلات د

%  Դ %15لمناطق المس̑تهدفة، وهو ما يمثل  60فيها البرԷمج لتبلغ  
 .2017مقارنة مع س̑نة 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
لقد ظل رهان ˔رش̑يد اҡٔداء التدبيري ببلادԷ وإغنائه ˊك˗ߧ ˡديدة من 
مع   Դتجاو المعتمدة،  والبرامج  ̦كل Գستراتيجيات  هدفا  الجيدة،  الممارسات 
الإدارة  فعالية  ˔كر̼س  المواطنين، و߳ߵ حرصت الحكومة ̊لى  ا̮شغالات 

ر وتجويد الخدمات الع  موم̀ة، فضلا  ̊بر تقريب وتحديد اҡٔݨزة دԹلها وتطو̽
عن اعۡد المقاربة ال˖شار̠ية وتعز̽ز س̑بل محاربة الرشوة والزبونية والمحسوبية، 
مع سن إجراءات ملموسة لتحسين ولوج المواطنين ˉشكل م̲صف و̊ادل 

  إلى المرافق العموم̀ة.  
ورش   تفعيل  وتيرة  من  الرفع  ̊لى  الحكومة  عملت  الصدد،  هذا  وفي 
تˌس̑يط المساطر والإجراءات الإدارية وا̦نهوض بعمل الإدارات في ̊لاقتها  
لال تحديد و̮شر ˡٓǫال معالجة القرارات  مع المرتفقين والمس˖ثمر̽ن، لاس̑ۤ من˭ 

دد الوԶئق الإدارية وتفعيل مˍدǫٔ اعتبار سكوت الإدارة بمثابة موافقة وتقل  يص̊ 
  المطلوبة في معالجة القرار وتعز̽ز التفا̊ل الرقمي ب̲̿الإدارة ومحيطها.  

مضاعفة   الحكومي نحو  العمل  قاد  ا߳ي  البعد Գستراتيجي  نفس  وهو 
لتطلعات  اق˗صادية وԳس̑تˤابة  السوس̑يو  التنمية  في  الرقمنة  بدور  Գهۡم 

  المواطنين ومحاربة الفساد وتعز̽ز الشفاف̀ة، ح̀ث تمك̲ت الحكومة من: 
  ستراتيجية العامة الجديدة ̥لتحول الرقمي "المغربԳ وضع التوݨات

ن لجنة وطنية ǫٔ˨د˛تها  2030الرقمي   "، والتي تم تدارس محاورها من߱ 
الحكومة كتعرف تمثيلية قوية دԹل القطاع الخاص إلى ˡانب الفا̊لين 

 العموم̀ين؛  
   تԷل الربط الب̿ني بين الإدارات لتبادل البياԹر المنصة د وكذߵ تطو̽

 ˉشكل م̱سجم وǫمٓن وموا̠بة ̊دة مشاريع؛  
   كثر منǫٔ دة ك˖س̑تفد من ر تطبيقات معلوماتية مو˨ إضافة إلى تطو̽

 ، يعني، إدارة. 2000
الرقمي بهدف   كما نجحت الحكومة في بث دينام̀ة ˡديدة في Գق˗صاد 
لق، يعني، القيمة وإ˨داث م̲اصب الشغل، إذ  إنتاج ˨لول رقمية مغربية و˭

لـ   اتفاق̀ات كتهدف  توق̀ع  ر قطاع ˔رح̀ل الخدمات من ˭لال   17تم تطو̽
 .ǫٔلف م̲صب شغل

 حضرات الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 
الوطنية  الثقاف̀ة  الهوية  ̊لى  المحافظة  بˆهمٔية  الحكومة  دا˭ل  إيماننا  إن 
وԳنف˗اح ̊لى مختلف التعبيرات الجديدة، ̠رافعة ̥لتنمية وإدماج الش̑باب، لا 
شجيع   يوازيه سوى Գهۡم المتزايد ا߳ي ǫٔولته الحكومة لهذا القطاع من ˡǫٔل˓ 

اب من فضاءات مشجعة لتنمية الإنتاˡات الإبداعية والف̲ية وتمكين ف˄ة الش̑ب
  مواهبهم. 

البرلمان من  قانون م˗علق    هكذا، وبمساندة  إصدار  من  تمك̲ت الحكومة 
بحقوق المؤلف والحقوق ا߽اورة، عقلتي ̊ليه، Թك؟ حرصا منها.. ҡٔنه ࠐم،  
ࠐم، جˍتيه ࠐم، حرصا منها ̊لى توفير ب̿˄ة ثقاف̀ة قادرة ̊لى حماية مختلف 
̊لى  الفكرية  ا߽الات  في  التك̲ولوج̀ة  التطورات  وموا̠بة  الف̲ية  الإنتاˡات 

  ولي.  الصعيد ا߱
وفي نفس الس̑ياق، عملت الحكومة ̊لى إقرار جمߧ من الخدمات الموݨة  

 50قا̊ة سۣ̿ئية في مختلف ربوع المملكة،  150لفائدة الش̑باب، منها اف˗تاح 
تف˗حت فعليا، والباقي، إن شاء الله، من هنا ҡخٓر الس̑نة والس̑نة المقˍߧ، 

ثقاف̀ة مˍادرة  وهي  والمتوسطة،  الصغرى  المدن  في  س̑ۤ  ˓سعى    ولا  ࠐمة 
  ߱مقرطة الولوج لҢٔعمال السۣ̿ئية. 

في ݨة الرԴط   "Դ "Pass Jeunesلإضافة إلى إطلاق جواز الش̑باب 
اس̑تفاد م̲ه حوالي  -سلا  - ǫٔلف شاب وشابة كترواح    100الق̲يطرة ا߳ي 

بين   الخدمات   30و  ǫٔ16عمارهم  من  ̊دد  إلى  الولوج  لهم  Եǫٔحت  س̑نة، 
التفضيلية كتخف̀ضات وعروض مجانية وام˗يازات Դل̱س̑بة ̥لتنقل والإقامات 
وԳس̑تفادة من ˭دمات ثقاف̀ة ورԹضية ǫٔخرى، وكتطمح الحكومة لتعميمها 

 .̊لى جميع الجهات في الس̑نوات المقˍߧتدريجيا 
وفي Գلتزام التام مع التعلۤت الملك̀ة السام̀ة، يعني لا يغيب عن ǫٔذهاننا  
دا˭ل الحكومة المكانة اللي كتحتلها القضية اҡٔمازيغية وإرساء مˍادئ العداߦ 

ǫٔساس̑ية   ̠رافعة   Էببلاد وا̥لغوية  ح̀ث  لالثقاف̀ة  مجالي،  السوس̑يو  لإدماج 
الطريق   ˭ارطة  وضع  ̊لى  تنصيبها  م̲ذ  الحكومة    2025- 2022حرصت 
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حول   كتتمحور  لҢٔمازيغية،  الرسمي  الطابع  تفعيل  إلى  ركاˁز    5كتهدف 
لها ̎لاف مالي ˔راكمي دԹل    25استراتيجية، ك˖شمل    800إجراء سخرت 

إن شاء  2026مليون دԹل ا߱رهم واللي ̎ادي يوصل لمليار دԹل ا߱رهم في 
  الله. 

  وتمك̲ت الحكومة من تحق̀ق م̲جزات هامة فيها:  
  س̑تقˍال المباشر والهاتفي ߱ى يعني الإدارات ذاتԳ عوانǫٔ توفير

 الطابع Գجۡعي؛  
  ߶لسԴ اҡٔمازيغية  ا̥لغة  لتدر̼س  التدريجي  التعميم  ˊرԷمج  إطلاق 

  Էبتدائي، تقريبا عندԳ31 بتدائيԳ ߶هي ̮س̑بة مدارس الس %
اللي كتدرس بها ا̥لغة اҡٔمازيغية، و̎ادي نمش̑يو كل س̑نة في تحسن 

 إن شاء الله؛  
  دواتҡٔا ضمن  وإدراݨا  اҡٔمازيغية  ا̥لغة  لتعليم  تطبيق  إ˨داث 

 البيداغوج̀ة ̥لتعليم؛  
   العالي Դلمعهد  اҡٔمازيغية  ا̥لغة  في  ن  التكو̽ دة  و˨ إ˨داث  كذߵ، 

̥لقضاء، وتوظيف مسا̊د̽ن اجۡعيين Դلمحاكم، يتولون ࠐمة موا̠بة  
 .المتقاضين في كل مرا˨ل التقاضي ҡٔԴمازيغية

 الس̑يدان الرئ̿سان المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 

من ˭لال هذا العرض، ǫٔكاد ǫٔجزم ǫٔنه تجلى ߱ى حضرا˔كم ǫٔهمية الحصيߧ  
لية ̥لحكومة وǫٔهمية المنجزات التي تم الق̀ام بها ˭لال الس̑ن˖ين ونصف  المر˨
الماضيتين، ˭اصة فۤ يتعلق بتكر̼س ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية وتحق̀ق نهضة 

  النصر وا̦تمكين.   ˔نموية شامߧ تحت الق̀ادة المتبصرة لصاحب الجلاߦ دام ࠀ
دية  lمامكم، صدق̀ة وǫٔ ̯كم لامس̑تم، من ˭لال ما تقديمهǫٔ وإنني ̊لى يقين
 Էقصى الجهود وج̲دǫٔ التد˭لات الحكوم̀ة التي لا تدع مجالا ̥لشك، بˆنٔنا بذلنا

  كل الطاقات كي ̯رفع من وتيرة اҡٔداء و̮س̑تدرك الزمن التنموي.  
ǫٔسرة   مغربي، كل  مواطن  كل  في  كتجسد  الحصيߧ  هاذ  ǫٔهمية  ǫٔن  كما 
مغربية تجد نفسها في تد˭ل ǫٔو ǫٔكثر من التد˭لات الحكوم̀ة، وفي ˊرԷمج 

  ǫٔو ǫخٓر من ˊرامج الحكومة.  
فمن ˭لال تنزيل البرԷمج دԹل ا߱عم Գجۡعي المباشر ولا التعميم دԹل 
التغطية دԹل التغطية الصحية ولا إصلاح م̲ظومتي التعليم والص˪ة، وكذا  
من   الشغل و̎يرها  لفرص  المنتج  فۤ يهم Գس˖ۢر  دينام̀ة ˡديدة  إطلاق 

تد˭لات، ҡٔنه اҡٔوراش الهيكلية، فإن الجميع س̑يˤد نفسه في صلب هذه ال 
 .لا نقˍل بˆٔن ̽كون ǫٔي مغربي ǫٔو مغربية ˭ارج س̑ياق التنمية

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ߧ المقˍߧ كتق˗ضي م̲ا تجندا ǫٔكبر ويقظة ǫٔشد ومزيدا من الجهود   إن المر˨

  وو˨دة الصف ǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى.  

ومرتبطة  اللايقين،  ميزتها  كبرى،  ̡طبعها تحدԹت  المقˍߧ  الرهاԷت  ҡٔن 
  بمنظومة دولية ˓سعى لتدارك مخلفات الجائحة والنزا̊ات الإقليمية وا߱ولية.  

وإن القدرة ̊لى تجاوز هذه الت˪دԹت كتحتاج ǫٔمما قوية قادرة ̊لى تقوية 
رس̑يخ مكا̯تها ودورها الرԹدي، وتحتاج ǫٔمما تفكر بمنطق   جبهتها ا߱ا˭لية، و̝
قدم  ̊لى  ̥لجميع  الفرص  ˔كافؤ  ضمان  وبمنطق  وا߽الية،  العداߦ Գجۡعية 

  المساواة. 
ߧ القادمة تفرض ̊لينا تحق̀ق ا̦نمو Գق˗صادي وԳجۡعي   ߳ߵ، فالمر˨

  الم̱شود كما ̽ريده صاحب الجلاߦ نصره الله ҡٔبناء شعبه الوفي.  
المفروض ǫٔن نضاعف الجهود لتوفير المزيد من فرص الشغل   كما ǫٔنه من

  اللائق التي تضمن الكرامة الإ̮سانية ̥لمغاربة.  
ǫٔولوية قصوى في النصف الثاني   ߳ߵ، فرؤي˖̲ا تق˗ضي جعل ال˖شغيل 

  من هذه الولاية.  
ǫٔهم  من  بدورها  تبقى  الماء،  إشكالية  بتدبير  المرتبطة  الرهاԷت  ǫٔن  كما 
المائية   الموارد  ندرة  ǫٔن  ح̀ث  الحكومة،  طاوߦ  ̊لى  المطرو˨ة  الت˪دԹت 
المسˤߧ ˭لال الس̑نوات الماضية، ǫٔصبحت تلقي بظلالها ̊لى القيمة المضافة 

 .الفلاح̀ة، وԴلتالي ̊لى مسار التنمية الشامߧ

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
في   الثقة  وضع  إلى  والمواطنات،  المواطنين  كافة  ˭لالكم  ومن  ǫٔدعوكم 
 Էلبلاد الحديث  التاريخ  س̿سˤلها  محطات  ̊لى  مقˍلون  ҡٔننا  الحكومة، 

  وس̑تحفظها ا߳ا̠رة لҢٔج̀ال المقˍߧ.  
مقˍلون ̊لى تنظيم تظاهرات ̊المية، Դلموازاة مع اس̑تكمال إرساء   ف̲حن

المضي  ̊لينا جميعا  يفرض  ما  وهو  ا̦نهضة Գق˗صادية وԳجۡعية،  ǫٔسس 
كون كلنا عند حسن ظن صاحب   Դلسر̊ة القصوى في اҡٔداء والإنجاز، حتى̯ 

لمغربي  الجلاߦ نصره الله، ا߳ي قǫٔ Է߲مانة تدبير الشˆنٔ العام وثقة الشعب ا
  ا߳ي حملنا المسؤولية دԹل تدبير شؤونه ومس̑تقˍل ǫٔبنائه.  

ه إليكم، ǫٔ̎لبية ومعارضة، ومن ˭لالكم ̦كافة القوى الحية دا˭ل   lتوǫٔ كما
ا߽تمع، من شركاء اجۡعيين واق˗صاديين ومجتمع مدني وإ̊لام، ҡٔن نتجند جميعا  
لكسب الرهاԷت والت˪دԹت القادمة، ҡٔننا مقˍلون ̊لى مواصߧ الإصلا˨ات 

انين التنظيمية الخاصة الكبرى ̊لى غرار إصلاح صندوق التقا̊د وتنزيل القو 
النصوص ال˖شريعية الكف̀ߧ بخلق م̲اخ م̲اسب   اس̑تكمال  Դلإضراب و̊لى 
ا߽الات  في  التد˭لات  Գس̑تدامة  ̠يضمن  فعال  اق˗صادي  ǫٔداء  لتحق̀ق 
Գجۡعية وإنجاح، ҡٔنهم مرتبطين، وإنجاح الإصلا˨ات الكبرى اللي كتهدف 

  من ˭لالها ا̦نهوض بواقع اҡٔسرة المغربية.  
ҡٔن هاذ الحكومة جعلت اҡٔسرة المغربية في الصلب ǫٔولوԹتها، وس˖س̑تمر 
في ذߵ ما تبقى من هاذ الولاية، ذߵ ǫٔن تعاقد الحكومة مع الشعب المغربي  

  مˍني ̊لى شرعية الإنجازات، ح̀ث لم نختܺ يوما وراء ا߳رائع ǫٔو اҡٔزمات. 
وقد س̑بق ǫٔن قلت من ˭لال هاذ المنبر اذي ǫٔقف ف̀ه اҡنٓ ǫٔن الوقت  
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المشˆكل اللي كانت كثيرة، قلت بˆنٔ   (l'inflation)و  (la crise)  اللي كانت 
 .اҡٔزمات س̑تمر، وǫٔن ما س̿ˍقى راسخا هو ما س̿تم إنجازه لفائدة اҡٔسر المغربية

 الس̑يدات والسادة البرلمانيون المحترمون، 
لية  نقول ̊لى الحصيߧ المر˨ ǫٔنه عندما  التˆ̠ٔيد  ˡǫٔدد  ǫٔن  ǫٔود  في الختام، 
لعمل الحكومة التي نعرضها ǫٔمام ǫٔنظاركم، ǫٔنها حصيߧ مشرفة وتعكس ا˨ترام 

  الحكومة لإلتزاماتها وتعهداتها. 
التوجيهات  تنف̀ذ  والواقعية في  والتدرج̀ة  الجدية  بعنوان  فҢٔنها حصيߧ 

  الملك̀ة السام̀ة؛ 
فҢٔنها حصيߧ اس̑تطاعت بتوجيهات ملك̀ة تحويل اҡٔزمات والإ̠راهات 

  المتعددة والمعقدة إلى فرص ̥لتنمية المس̑تدامة؛  
ا߱وߦ Գجۡعية رغم كل   ǫٔسس  إرساء  اҡٔساسي  ҡٔنها حصيߧ هدفها 

  الصدمات المتتالية والتكاليف المفاج˄ة؛ 
ҡٔنها حصيߧ ̎ير مس̑بوقة ̊لى مس̑توى الإصلا˨ات الهيكلية في مجالات 

  التعليم والص˪ة؛  
ҡٔنها مصل˪ة ˔كرس الشˤا̊ة والجرǫٔة والمسؤولية في تنزيل الإصلا˨ات  

  الهيكلية؛ 
ҡٔنها حصيߧ اعتمدت ̊لى التدبير الس̑ياسي العمومي المبني ̊لى الواقعية 
وبعد النظر في القطا̊ات Գستراتيجية، وفي نفس الوقت ركزت ̊لى التدبير 
اليومي لس̑ياق صعب من ˭لال اتخاذ قرارات اجۡعية لها اҡٔ˛ر ̊لى مع̿شة 

̊ارفين   ҡٔنه  بعيد،  شوفة  وك˖شوف  هنا  شوفة  ك˖شوف   بˆنٔهالمواطن، 
(l'inflation)    والمشˆكل اللي كانت ̎ادي نخرجو فيها، ولكن ملي غنخرجو

الهدر دԹل وا˨د ̊امين ولا   فيها    3فيها واش ̎ادي ̽كون   Էس̑نين ما در
  مش̲̿ا Դلتوازن والحمد ߸ ǫٔنه كنا ̊لى صواب؛   (donc) والو،

ҡٔنها حصيߧ ˊروح العقلانية في ضمان اس̑تدامة التوازԷت المالية الكف̀ߧ  
  بضمان س̑يادة القرار المالي وԳق˗صادي الوطني؛  

ҡٔنها حصيߧ جعلت من اҡٔسرة وحما̽تها من تقلبات الحياة هدفا رئ̿س̑يا  
  ̦كل الس̑ياسات القطاعية والعموم̀ة؛ 

ҡٔنها حصيߧ لتحفيز Գس˖ۢر ومحاربة كل ǫٔشكال عرقلته، كما د̊ا إلى 
  ذߵ ˡلاߦ الم߶ نصره الله في ̊دد من خطبه السام̀ة؛ 

ات حوار اجۡعي بين الحكومة وكافة   lبعة من مخرԷ شار̠ية ҡٔنها حصيߧ˓ 
  الفرقاء Գجۡعيين وԳق˗صاديين؛  

ҡٔنها حصيߧ مر̝كزة ̊لى ا̮سˤام حكومي قوي وحصيߧ طبيعية لاتقائية 
  الس̑ياسات العموم̀ة والقطاعية؛  

ҡٔنها حصيߧ جعلت من المصل˪ة العامة ̥لوطن وԳرتقاء لتطلعات ˡلاߦ  
 .الم߶ ǫٔكبر همها ومˍلغ نجاݩا

انتدابها   من  تبقى  ما  ˭لال  س̑تواصل  الحكومة  ǫٔن  اليقين  لي  خ˗اما، 
المطلوبة،   الوطنية  والروح  والجدية  Դلشˤا̊ة  الإصلاݮ  نهجها  ا߱س̑توري 

وس̑تعمل تحت الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ نصره الله ̊لى اس̑تكمال مسار  
الحكومي،   البرԷمج  في  الواردة  بتعهداتها  وԳلتزام  الكبرى  اҡٔوراش  تنزيل 

  ˭دمة ̥لصالح العام.  
  . "وقل اعملوا فسيرى الله عملكم ورسوࠀ والمؤم̲ون "قال تعالى

  صدق الله العظيم.  
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم. 

  شكرا.
مجلس   دا˭ل  الفرق  ̊لى  التقر̽ر  توزيع  مجلس  س̿تم  ودا˭ل  النواب 

  المس˖شار̽ن. 
  شكرا لكم.

 .رفعت الجلسة
 


